

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.30 oro.	DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

LO QUE DICE MENOCA

Un redactor de *La Unión Española* habló ayer extensamente con el general Menocal. He aquí como describe la entrevista el estimado colega:

—Y bien, ¿qué desea usted saber? Primeramente, su opinión sobre la fusión de los liberales en un solo partido.

—En breves palabras voy á expresársela á usted: la creo conveniente para todos, liberales y conservadores. Y, por lo tanto, vería complacido que se efectuase.

—Pero la fusión de los liberales significaría la derrota de los conservadores en las próximas elecciones.

—De ninguna manera: tengo motivos para suponer lo contrario.

—¿Cuáles son esos motivos? El señor Menocal se sonrió y nada quiso contestar sobre este punto.

—Y del Ayuntamiento de la Habana, ¿qué opina usted, señor Menocal? Como usted sabe, la mayoría de los concejales es liberal, y el alcalde conservador, por cuyo motivo no ha faltado quien crea que se avecina una serie de choques entre el Alcalde y esa mayoría, que harán imposible la buena administración municipal.

—Sobre este asunto nada puedo contestarle á usted, porque lo desconozco del todo.

—Entonces hablemos de otra cosa. Si su partido le designase candidato para la Presidencia de la República, ¿aceptaría usted esa designación?

—Con muchísimo gusto. Y después de esta contestación, el señor Menocal se mostró reservadísimo. A todas las preguntas de nuestro compañero contestaba invariablemente: "Nada sé."

Nuestro compañero, comprendiendo que serían inútiles sus esfuerzos para obtener del señor Menocal declaraciones sobre importantes cuestiones, se despidió de él, no muy satisfecho, pero sí agradecido por la amabilidad con que había sido tratado.

Comprendemos sin esfuerzo que el compañero de *La Unión* no haya salido satisfecho del resultado de su entrevista con el general Menocal, porque sin duda las preguntas á las que éste contestó invariablemente con un: "Nada sé," fueron las más interesantes; pero nos explicamos también sin esfuerzo la reserva del general Menocal, dado su carácter de candidato, ó, mejor dicho, de aspirante á candidato.

Contentémonos, pues, con saber lo que ya sospechábamos: es decir, que el joven y caballeroso Administrador del Chaparral vería "con muchísimo gusto" que su partido le designase candidato á la Presidencia de la República; que es partidario de la fusión de los liberales y, en fin, que

tiene motivos para suponer que dicha fusión no significaría la derrota de los conservadores.

Este lenguaje es el que recomienda "El Manual del Perfecto Candidato," optimista y reservado.

Desde Washington

Agosto 15.

Aquí no hay, como en otros países, la querrela de los clericales y los anti-clericales; pero algo juegan en política las cosas religiosas; sobre todo, en periodo electoral.

A Mr. Hughes, Gobernador del Estado de Nueva York, que, con el apoyo del clero protestante de las varias denominaciones, consiguió que la Legislatura suprimiese las apuestas en las carreras de caballos, lo tachan de demasiado religioso aquellos republicanos, sus correligionarios políticos, que se oponen á que sea reelegido. Le llaman "Carlos el Bautista" y dicen que no sirve para gobernar porque sus virtudes no son de este mundo. Y, así, los "bosses" ó caciques republicanos de aquel Estado, para combatir al Gobernador, hacen un poquito de lo que en Francia ó en España sería anti-clericalismo.

Y allá por el Oeste han salido unos republicanos que hacen clericalismo para atacar á Mr. Taft. Ha habido, en estas últimas semanas, averiguaciones acerca de las creencias religiosas del sonriente candidato á la Presidencia; y ha resultado de ellas que Mr. Taft es unitario. Los unitarios son los cristianos de la extrema izquierda, puesto que no aceptan la divinidad de Cristo.

En Nebraska, el Estado de Mr. Bryan, candidato democrático, es donde se ha iniciado esta pequeña agitación contra Mr. Taft; y es lo curioso que la han iniciado los metodistas que no figuran en la derecha del protestantismo. Es posible que los más de ellos se hayan indignado menos por lo que tienen de metodistas que por lo que tienen de demócratas; pero se han indignado y su indignación se ha comunicado á ciertos elementos republicanos: "No puede ser Presidente de los Estados Unidos un hombre que no cree en la divinidad de Cristo."

Los demócratas nada pierden con esa maniobra; porque entre ellos hay pocos unitarios y esos en Estados en que los republicanos tienen asegurada la mayoría; y así no importa que se vayan con Mr. Taft. Y el partido democrático puede ganar algunos votos en los distritos rurales del Oeste y en las regiones del Sur en que existe fervor religioso. Al Presidente Roosevelt lo ha alarmado algo esa nube y ha dado, desde su residencia veraniega, explicaciones acerca de las ideas religiosas de Mr. Taft, con el propósito de atajar el movimiento. Un sacerdote, no recuerdo si episcopal ó presbiteriano, vecindado en Ohio, que es el Estado de Mr. Taft, queriendo ayudar al candidato, ha publicado que éste, cuando adolescente, representó el papel de hada en una obra religiosa; adolescente tenía que ser y, por lo tanto, bastante menos voluminoso que hoy.

Pero he calificado de pequeña esta agitación, porque la prensa no le dá

importancia; podrá restarle algunos votos á Mr. Taft; pero no influirá decisivamente en el resultado de la elección. Muchos unitarios han desempeñado aquí altos cargos políticos y judiciales, sin que nadie protestase; y si Mr. Taft, aunque unitario, ha podido gobernar un pueblo católico, como el filipino ¿qué inconveniente hay en que gobierne el pueblo americano compuesto de tantas confesiones religiosas? A la metodista, que es la que ha protestado, no parecen dispuestas las demás á seguirle.

X. Y. E.

El arreglo de las carreteras

Llamamos la atención del Ingeniero Jefe de Obras Públicas, acerca de la manera deficiente con que se arreglan determinadas carreteras del Estado y de los pésimos materiales que se emplean en esos arreglos, pues hasta nosotros llegan quejas de fabricantes, propietarios y conductores de guaguas y carretones sobre el estado deplorable en que vuelven á ponerse las referidas carreteras días después de haber sido dadas de alta por los capataces de Obras Públicas.

Como estos descuidos de los que tienen á su cargo semejantes trabajos originan al Estado desembolsos de importancia, sin que produzcan al público utilidad de ninguna clase, supuesto de que las carreteras vuelven á ponerse intrasitables apenas reformadas, sería conveniente que el señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas girase una visita por los sitios donde actualmente se realizan trabajos de composición, á fin de enterarse personalmente del fundamento que encierran las denuncias que se nos hacen.

Por lo pronto, y para señalar un caso concreto, ahí está la gran calzada de Puentes Grandes, en la que á cada momento se efectúan composiciones de cuya eficacia nunca se dan cuenta los muchos viajeros y peatones que por ella circulan diariamente.

Y estas deficiencias que perjudican á los que contribuyen á sostener las cargas del Estado, son las que deben con urgencia evitarse y radicalmente corregirse.

Convento en que no son las revistas publicadas en los periódicos habaneros las causantes de la baja en el precio del ganado.

Es ridículo suponer que dichas publicaciones, pueden extraviar la opinión de los que estamos directa ó indirectamente interesados en los negocios de ganado. Todos sabemos los precios verdaderos á que se realizan las partidas de ganado, á los pocos momentos de haberse efectuado una transacción y me complazco en hacer justicia á los revisores, pues hasta ahora los he visto siempre acertados en sus cotizaciones.

No estoy de acuerdo con las deducciones que expone en su mencionado artículo, en vista de la nota que publica la Secretaría de Hacienda.

Es verdad que ha aumentado el número de cabezas de ganado consumidas, pero no así el número de kilos. Se explica fácilmente que durante los años 1904, 1905 y 1906, se consumieron reses de 18 y 20 arrobas, que fueron importadas gordas, para el consumo inmediato, ó flacas, para la ceba en el país. En ambos casos se impertaban las reses de más peso que pedían obte-

nerse, para que los derechos de Aduana, fletes y demás gastos, fueran menos por libra de peso, ya que eran los mismos por cabeza.

Actualmente se consume mucho ganado hembra, añejos y toretes; ganado criollo que con raras excepciones nunca obtiene mayor promedio de catorce arrobas.

Igual ocurre con el ganado de cerda. Hay gran diferencia de los cerdos importados de 160 libras, cuyo rendimiento llega á ser de un 80 por 100 de carne, al cerdo criollo, de poco peso, por lo general mal cebado, de patas largas, cabeza grande y cuya merma llega á ser hasta de un 35 por 100.

No hay pues que buscar la razón de la baja, descartando la disminución del consumo. Ciertamente que hay otras causas, pero es indudable que el consumo, no solo no ha aumentado proporcionalmente al aumento de la población, sino que ha disminuido en su tanto por ciento por cada habitante.

No es, sin embargo, que se consuma menos carne. Ahí están los refrigeradores, las carnes saladas y los importadores de carnes, con preparaciones diversas, que vienen á competir, y poco á poco á eliminarnos del mercado consumidor.

Los aranceles de Aduanas, permiten que esas carnes importadas, puedan venderse al mismo precio, ó más baratas que las procedentes de nuestros mataderos y aunque las importadas son de peor calidad y muchas de ellas nocivas á la salud, el pueblo pobre, las prefiere por su precio reducido.

Esa disminución en el consumo no ha sido acompañada de un aumento en la producción. Por lo tanto esa lógica ley de la oferta y la demanda, no viene á estar justificada en este caso por las excesivas existencias.

No me aventuro á predecir como muchos ganaderos que por el destructor camino emprendido, en breve habrá necesidad de importar ganado; con más motivo si continúa la enorme mortalidad, por un sin número de enfermedades antes desconocidas y que después de la importación han arruinado á muchos ganaderos. Pero sí creo que al renacer la confianza y cuando termine la crisis económica actual (si es que tiene fin), entonces con más serenidad de espíritu, lamentaremos los precios ruinosos, á que estamos realizando, porque las existencias serán bien escasas, para dedicar una buena parte del ganado á los trabajos agrícolas, cada vez más extendidos, por la perspectiva de una gran zafra en que será notable la demanda de bueyes, y las necesidades del consumo en las poblaciones.

El señor Presidente de la Liga Agraria, merece toda clase de alabanzas, por sus valiosos esfuerzos al objeto de normalizar las remesas de ganado á este mercado, principal consumidor. La falta de espíritu de asociación de nuestros ganaderos imposibilita su impropio trabajo y no duda que fracasen sus saludables proyectos.

Esta desmoralización del mercado obedece al empeño por realizar el ganado, en la necesidad de convertir en "centenes" esas reses expuestas á todos los infortunios. Esto es lo que deprime el mercado, sin tener ya límite en la baja; y menos mal si obedeciera á situaciones difíciles. Esto resulta en la mayoría de los casos, pero hay también, quien realiza su ganado con gran

perdida, para adquirir otras partidas que compra mucho más baratas y así espera el especulador resarcirse en el alza de toda la pérdida.

La crisis económica es la más grande que se recuerda en Cuba y éste á no dudarlo es el factor más importante en esta baja.

Pero recuérdese que hace dos años, había mayor existencia en los poteros y el afán de realizar era más justificado, por la seria amenaza de una convulsión política.

Entonces los Bancos tenían fuertes sumas invertidas en préstamos á los ganaderos.

El Banco Nacional, en una sola provincia, la de Camagüey, tenía anticipado más de un millón de pesos. Gracias á su bienhechor apoyo se reconstruyeron muchas fincas y se dotaron grandes Haciendas que sin esos anticipos permanecerían aún yermas.

Vencieron las obligaciones y muchos ganaderos vendieron sus ganados para cubrir los compromisos.

Ni aun en aquellos meses tan aciagos bajó el precio del ganado de 4 á 1/2 centavos libra. El mismo ganado que se cotizaba poco antes de 5 á 5.1/4.

La crisis ha continuado, resistiendo un carácter de cronicidad, pero el Banco Nacional cuya institución es la más beneficiosa, no ha atropellado á nadie. Otros establecimientos de crédito han hecho lo mismo, con raras excepciones, y á pesar de ello el ganado se vende con un 50 por 100 de pérdida.

Una partida de ganado bien cebado, de 18 arrobas de peso neto, que ha sido vendida á \$28 por cabeza.

Ante una situación tan compleja, poco puede esperarse, pues son varios los factores que deben concurrir para obtener el alza del ganado, pero si fuese una verdad la unión ganadera, y si todos los interesados supieran sacrificarse por unos días, normalizando sus envíos á este mercado, muy pronto veríamos los beneficiosos resultados.

A esa Unión solicito señor Director que dirija sus desvelos, quedándole agradecido su affmo. s. s. q. b. s. m.,

IGNACIO P.L.A.
S/c. Lamparilla 22.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne.

Ambas autoridades pronunciaron brindis por la felicidad de Cuba.

El general Asbert dió las gracias al Cabildo por su expreso mensaje.

LA CUBANA
 GRAN FABRICA DE MOSAICOS
 354.750 LOSAS
 A pesar de la política y de la crisis, este es el número de losas que hemos vendido en el mes de Julio, es decir, más de 14 mil metros cuadrados.
 San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255
 PROPIETARIOS:
 Ladislao Diaz y Hno, y Planiol y Cagiga.
 c 2626 alt 12-1 ag

LA EMINENCIA
 CIGARROS
 Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan.
 J. Vales y Comp.
 Caliano, 98.
 C 2678 1 Ag.

Lámparas
 PARA GAS Y ELECTRICIDAD.
LA ALEMANA
 ARTURO G. BÖRNSTEEN
 San Rafael 22.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
 Materiales eléctricos
 Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
 2683 alt 1 Ag Abanicos y Ventiladores eléctricos

ejemplo dado el día anterior, acaba, casi providencialmente, de confortar nuestro espíritu el acto espontáneo realizado el dos de Agosto por los liberales de una y otra fracción, que confundidos en estrecho abrazo proclaman la unión, la reconstitución de aquel Partido que fué víctima, en época no lejana, de los desaciertos y las violencias de una situación, recordable, tan solo, para no reproducirla. Esta unión de los liberales, que parecían ya un hecho, es una obra saludable a la Patria, y por ende de provechosos frutos para el país.

Con todo eso, empero, no se ha alcanzado, no se alcanzará aún, cuanto el país requiere para recobrar la normalidad que hubo perdido tiempo ha, y que le es necesaria, indispensable para poder disfrutar nuevamente de los beneficios resultados de la explotación de la riqueza, el fomento de la agricultura y el afianzamiento del capital. Y para conseguir esto es indispensable y urgente que los dos únicos partidos que en lo sucesivo existirán en Cuba—el Liberal y el Conservador—prosigan su labor política, dentro del respeto mutuo, demostrando con hechos y no con palabras, que les anima el más sincero propósito y sano patriotismo, y que es el triunfo de la Patria, y no de una agrupación, su interés supremo.

Desarrollando todos esa política salvadora, es como podremos construir los cimientos de la nueva República, regida por un gobierno altamente democrático y cuyo primordial objeto sea llevar la rabe de la Nación por la senda de la prosperidad y el bienestar.

M. Terio.

Agosto 19 de 1908.

LA TOS

Cada en las primeras Cucheras, tomando el PECTORAL de LARRAZABAL, 20 años de éxito constante en la mejor GARANTÍA. Es el remedio entrado, poderoso y científico para curar la TOS cualquiera que sea su origen.—EL PECTORAL DE LARRAZABAL es el medicamento que actúa en seguida y cura tomando con constancia.

Se remite por Expres á todas partes por LARRAZABAL Hnos.—Droguería y Farmacia "San Julián", Ríola 99 y Villegas 102, Habana.

DOLORA

Penetré en la oficina un hombre anciano y pobremente vestido; pero limpio y de agradable presencia.

Entregó una carta al jefe de la oficina, un joven simpático, atildado y pulcro. Rompió éste el sobre, leyó un instante, se volvió al anciano y le dijo:

—Bien, señor, usted dirá lo que se le ofrece.

—Venía á solicitar la plaz de portero de este departamento, que está vacante.

—¿Es usted ciudadano cubano?

—No, señor, soy ciudadano español.

—¿Hombre! ¿con qué méritos!...

—Con esos tantos como los que pudiera usted alegar para ocupar ese asiento.

—¿De veras?, me parece usted hombre de chispa... diga usted.

—En primer lugar, llevo cincuenta y dos años de residencia en Cuba.

—Llevar es!

—Y usted, ¿cuántos tiene de edad, joven atento?

—Veinte y ocho.

—Pues soy veinte y cuatro veces más cubano que usted.

—¿Y qué más?

—Que he trabajado en los campos de esta isla una buena parte de mi vida.

—¿Y qué ha hecho usted?

—He fomentado muchos campos de caña y he plantado más de siete mil palmeras.

—¿Plantar es!...

—¿Y usted cuántas palmeras ha plantado, amable joven?

—¡Yo! ¡Ninguna!

—¿Bien poco es!

—Bien, ¿y qué más?

—Otra gran parte de mi vida la he consumido trabajando en los poblados.

—En el comercio, ¿eh?

—En todo; pero mi obra principal ha sido la construcción de diez y siete casas de cal y canto sobre el suelo cubano.

—¿Construir es!...

—Y usted, ¿cuántas casas ha fabricado, joven?

—Hombre, ninguna!

—¿Caramba! ¿Bien poco es!

—En fin, ¿qué más ha hecho usted?

—Pues he hecho otra obra todavía más eminente.

—Diga usted.

—He hecho cinco cubanos y tres cubanas.

—¿Hacer es!...

—¿Y usted, cuántos ha hecho, joven?

—Por ahora, ninguno...

—¿Bien poco es!

—En suma; ¿por qué azares de la fortuna se ve usted en la necesidad de solicitar un puesto tan humilde en las dependencias del Estado?

—Pues... las guerras asoladoras de estos últimos tiempos.

—¿Y sus hijos?

—Mis hijos han participado de mis infortunios. Se han casado y lo poco que tienen apenas les alcanza para sustentar á su prole.

—¿Caramba!, viejo, me inspira Ud. gran interés y le prometo reservarle el primer puesto de conserje ó de portero que quede vacante...

—Pero... ¿y el de ahora?...

—Está comprometido ya.

—¿Y se puede saber?...

—No hay inconveniente: lo ocupará un antiguo lacayo del glorioso patrio...

—¿Ya, ya!...

—De modo que...

—Por supuesto, Caballero... quede usted con Dios.

—¿Se va usted?

—Sí, señor, me voy á decirles á mis hijos y á mis nietos que se dediquen en lo sucesivo á limpiar las botas de algún potentado en vez de dedicarse á plantar palmeras...

M. ALVAREZ MARRON.

LONGINES
FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES
CUERVO Y SOBRINOS
MURALLA 37% altos.

CORREO EXTRANJERO

El ingenio en los tiempos

No es solamente Madrid, con serlo tanto, la capital donde más timos y con más ingenio concebidos se realizan.

En todas partes Caco tiene sus fieles devotos, y en algunas la inventiva hace proezas con sus refinamientos.

La Prensa de París refiere un timo realizado últimamente.

Mr. Ratillac, comerciante en vinos y carbones en la calle de Montfard, recibió la visita de una mujer joven ella, guapa ella y envuelta en un rico mantón de crêpe.

—¿Puede mandarme á casa cincuenta litros de vino y veinte kilos de carbón?—le preguntó.—Vivo en el número 146 de la calle Monje.

—En seguida prenda—contestó el comerciante contemplando á la nueva y bella cliente.

—Y por ser para usted y para que no espere, porque el dependiente ha ido á llevar otro encargo, se lo llevaré yo mismo.

—Pues entonces, espero—repuso la compradora.

En una carretilla puso el industrial el pequeño tonel de vino y el saco de carbón y echó á andar, empujando el vehículo por el centro de la calle, siguiendo á la cliente, que marchaba por la acera.

Al llegar á la casa designada, la mujer dijo, dándose una palmada en la frente:

—¿Tonta de mí! Tenía que haber comprado pan en una tahona que hay unas puertas más abajo. Vaya usted descargando que en seguida estoy de vuelta.

No fué á la panadería, sino al establecimiento de Ratillac, que había quedado al cuidado de su mujer.

—Me manda su marido, porque no ha llevado cambios y yo sólo tengo un billete de cien francos. Me ha dicho que haga usted la cuenta, que cobre su importe y me dé las vueltas sobre cien francos, que él ha recogido el billete.

Y la mujer le entregó 74 francos, porque los géneros llevados importaban 26.

No hay para qué decir que Ratillac se cansó de esperar. Tornó á su casa. Marchó á la Comisaría á dar parte del timo y escuchó esta consoladora exclamación del comisario:

“Es la cuarta denuncia que recibo hoy del mismo género.”

“Y las señas de la timadora son también las mismas.”

El coronel español Bernal condecorado por Francia.

Dice “Le Temps” que el coronel Bernal será condecorado con la Legión de Honor.

Distinción tan especial, con que la nación francesa premia los méritos del prestigioso jefe español que en Casablanca ha sabido llenar tan acertadamente su difícil misión, sosteniendo á gran altura el respeto y el buen nombre de España, no obstante lo limitado de su acción y escasez de los medios puestos á su alcance por el Gobierno, es un honor que, al par que realza la personalidad ilustre del agraciado, lisonjea y honra al Arma de que procede y al Ejército de que forma parte.

La Asociación Vasco-Navarra

Un beneficio

La Directiva de la Sociedad de Beneficencia Vasco-Navarra, á propuesta de su entusiasta Presidente, nuestro distinguido amigo señor Otaduy, acordó, por unanimidad, en junta verificada recientemente, dar una función á beneficio de las familias de los infortunados pescadores que sucumbieron, víctimas de la última galerna que azotó las costas del Cantábrico, de cuyo hecho luctuoso ya tienen conocimiento nuestros lectores por los telegramas que oportunamente publicamos.

Mercé á las activas gestiones de los organizadores de tan caritativa festividad, todos los artistas de los teatros que actualmente funcionan en la Habana han ofrecido gratuitamente su concurso; el doctor Saaverio, su elegante coliseo; el administrador de la Compañía de Gas y Electricidad, señor Zorrilla, en nombre de ella, el alumbrado, y el señor Solana los prospectos y programas, que oportunamente publicaremos y por los cuales se podrá apreciar la grandiosidad de la fiesta teatral que se prepara para la noche del 3 de Septiembre la Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia.

Felicitemos calurosamente á la Sociedad Vasco-Navarra por su noble y generosa idea y en particular al señor Otaduy, iniciador del proyecto, para cuya realización y buen éxito ofrecemos nuestra cooperación en la medida que la desee la Asociación Vasco-Navarra.

CRONICAS CONTEMPORANEAS

Cambio de sexos

Leo en una revista italiana que el notabilísimo artista Gligolin se dispone á representar en San Petersburgo el papel de Juana de Arco de la célebre tragedia de Schiller.

Es un caso que no es, en rigor, nuevo: sabido es que en otros tiempos hacían juvenzuelos los papeles de mujer. Sin embargo, en nuestros días el propósito de Gligolin no carece de cierta originalidad, aunque por varios conceptos no del todo inexplicable. Del cambio del sexo ya nos ha dado ejemplos varios en la escena Sarah Bernardt. A la insigne actriz la han visto los públicos de Europa convertida en Hamlet y en el duque de Reichstag. A nuestra Loreto Prado usara es la noche que no la vemos trocada en “goife,” sistemático, torero, soldado ó monaguillo, y en las zarzuelas grandes y chicas, nos muestran muchachumbres de pajes ó de “pajas” andando con paso menudito por la escena, y luciendo, realizadas por las mallas, sus femeninas redondeces.

De hombres metamorfoseados en hembras, no hemos visto más ejemplos que los de Frágoli y Bertin. En serio no se ha dado caso, que yo sepa, semejante al de Gligolin, encarnando la ideal figura de la virgen de la Lorena.

Por regla general, y salvo muy contadas ocasiones, y éstas en obras cómicas, una mujer haciendo de hombre resulta algo antipático, y en muchos casos ridículo. Cuantos más atractivos femeninos tiene una mujer, peor está de hombre. Si á la exhibición de su figura se unen á sus ademanes mujeriegos, su natural encogimiento el sentirse embutida en un

traje que no es el suyo, su voz, su modo de andar... se comprenderá lo risibles que parecen siempre á las personas de buen gusto las mujeres en hábito de hombres. Si una parte del público las aplaude, no es en virtud de razones estéticas, sino porque el traje masculino pone en cierto modo al descubierto parte de lo que el vestido femenino encubre. Cuando los espectadores se regocijan al ver en escena á una tiplé voluminosa, vestida, v. gr., de “Bocaccio,” nada de lo que es artístico entra como causa de su regocijo; otros motivos son los que caudales el entusiasmo del ilustre senador. Desde el punto de vista de la verdadera belleza, todas “las” “Bocaccios” que yo he visto me han parecido solemnes mamarrachos.

Y la ridiculez de la mujer vestida de hombre es mayor todavía en lo espiritual que en lo plástico. Una hembra, echándose de manco valiente, nos hace reír; enamorado á otra mujer, nos repugna. Por fuerte que sea el convencionalismo del teatro, es imposible que nuestra ilusión sea tan total que una dama nos convenza de que es hombre. Lo mejor es que la mujer sea siempre mujer en el teatro y fuera del teatro: que aquí, como en todas partes,

“...no hay cosa que cause más empucho, que mujer convertida en mamarracho.”

Y si esto pensamos y sentimos acerca de las mujeres vestidas de hombres, ¿qué decir de los hombres vestidos de mujeres, imitando gestos, ademanes y movimientos femeninos; dejándose decir ternezas amorosas de otro hombre, fingiendo sentimientos y pasiones propios del sexo débil?

Cosís son estas que forzosamente han de revolver materialmente el estómago de cuantas personas no tengan atrofiado el sentido de lo bello.

Imaginemos al bueno de Gligolin hilando su ruca, vestido de aldeano, ó alardeando de su doncelez en la Corte de Carlos VII, ó caminando hacia la hoguera, con su túnica blanca y el cabello tendido... ¿Podrá un zagalón, por afeminado que tenga el rostro, por afeminados que sean sus movimientos, y atiplada su voz, y melancólicas sus miradas, despertar ni por un momento la emoción trágica que en el drama alemán evoca la figura de la “Pucella”? Risa y no emoción dramática producirá la imitación realizada por el artista.

Precisamente lo que más nos emociona en Juana de Arco, como personaje histórico y dramático, es su debilidad femenina, convertida en heroísmo por su fe; que su débil mano agite en medio de las batallas el blanco estandarte; que cubra su delicado pecho las corcejas de los hombres de armas; el contraste, en fin, entre el sexo de la doncella y sus varoniles hazañas. Aun tomada en serio la empresa de Gligolin, lo que constituye lo esencial de la creación artística de Schiller desaparecerá en la interpretación, por perfecta que sea, del artista ruso.

Yo no sé lo que sucederá cuando el atrevido cómico se presente con sayas y trenzas ante el público de San Petersburgo. Por atenuado que esté allí el sentido de la virilidad, mucho me temo que el tal Gligolin tenga que hacer mutis, haldas en cinta, bajo los gritos, silbidos é improperios de un millar de espectadores justamente indignados.

No está muy en alza entre nosotros la fortaleza masculina; pero, ¿qué sucederá en un teatro español, si Borrás, Thuillier ó Morano salieran, en noche que no fuese de Inocentes, á hacer el papel de doña Inés en el drama “Don Juan Tenorio”?

ZEDA.

DISPENSARIO LA “CARIDAD”

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que los distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercismas criaturitas las bendicirá.

Dr. M. Delfin.

EL PATRON

Conferencia familiar
por el P. V. Van Tricht S. J.
(Continúa)

En la sociedad de la familia ha revestido Dios con el manto real de la autoridad al padre y á la madre, y ha puesto sobre los hombros del hijo el yugo de la obediencia.

Fijémosnos en el hijo. Le habéis visto en los primeros momentos de su vida; habéis visto un cuerpecito pequeño, casi informe, sin figura, sin fisonomía, sin actividad, sin mirada y que solo sabe llorar entre vagiros; esa miniatura de hombre que no la tocáis sino con sumo cuidado por miedo de romperla, y que sin vuestra solicitud constante ni una hora siquiera viviría. Pues en ese cuerpecito tan tierno, pero tan encantador á los ojos de su madre, una cosa resalta sobre todas, evidente y palpable, la impotencia! ¿Podría Dios habernos enseñado mejor, que esa criaturita está por completo á merced de otro? ¿Podría manifestar mejor, que se halla entregada á la voluntad de su padre y de su madre y que de por sí sola ni hace ni puede hacer nada?

¡Oh, cuánta es la necesidad en que se halla de ser obediente, no á la manera de las inteligencias que libremente se someten al yugo de otro, sino á la manera de los cuerpos que fatalmente se dejan poner á disposición del capricho de un dueño, y en tal disposición quedan y permanecen, con la sumisión del plomo y del hierro y de cualquier masa inerte, sin libertad y sin vida!

Dad tiempo á que crezca ese niño, y veréis cómo crece juntamente con él su dependencia hasta la edad de hombre. Porque necesita del padre y de la madre que le enseñen á dar los primeros pasos, á abrir los ojos corporales y los de la inteligencia; necesita del padre y de la madre que dirijan bien su voluntad y le guíen por los caminos del mundo; necesita quien le enseñe lo que son los hombres y las cosas; en una palabra, necesita del padre y de la madre para que le eduquen y le hagan hombre.

De modo que brota de aquí, naturalmente, y como de las entrañas mismas de la cosa, la autoridad del padre y de la madre por un lado, y por otro la obediencia del hijo.

Más no tiene el padre el derecho del poder solamente, sino que además tiene la fuerza; como el hijo no tiene solamente obligación, sino también necesidad de la obediencia; obediencia que, si el hijo ha sido bien educado y corresponde á los sentimientos de su buen corazón, la conservará hasta que llegue á ser hombre, y aún hasta que sus cabellos se encanezcan. Tomás Moro, aun siendo Canciller de Inglaterra, jamás salía de su casa sin el consentimiento y bendición de su padre.

Pero, señores, la obediencia siempre cuesta, y precisamente por esto la he llamado yugo; así que desde que comienza la inteligencia á aparecer en el niño, y aún antes de esta época, en las contrariedades que sufre su instinto, se levanta y lucha el niño contra la obediencia.

¿Pues cómo va Dios á aligerar esta carga tan pesada de modo que la haga suave? ¿cómo ablandará ese freno hasta hacerle gustoso?

¿Cómo? Por el amor.

Entre esas almas, nacida la una para mandar y la otra para obedecer, derrama Dios á torrentes el amor.

A primera vista parece que se ha dicho ya todo cuanto hay que decir acerca de ese amor, grande y singular, que va del padre y de la madre al hijo, y vuelve del hijo al padre y á la madre. Y á la verdad, señores, que no se ha dicho nada.

¿Quién será el pintor que pueda describirnos esa cosa misteriosa, sublime y de todos los días? ¡Ese amor que nace antes de tiempo en presentimientos tiernos y secretos, se agranda con los sobresaltos de la esperanza, estalla un día en medio de éxtasis inefables á la vista del bien deseado, y que desde este día va á vivir, olvidado de sí mismo, aun á costa de los mayores heroísmos y de los mayores martirios, dispuesto á morir mil veces, á entregar por él toda su sangre como si fuera una gota de agua; ese amor que va á seguir, paso á paso, lleno de ternura y de inquietud, á ese niño, á ese hijo su-

yo; amor, que aunque sea despreciado, permanecerá siempre fiel y sobrevivirá á todo desprecio; amor que entrará á gozar de todos sus contentos y á sufrir cruelmente en el martirio de sus contradicciones!

Y si muere... ¡Ah! si bien tan deseado y tan querido llega á morir... sobre todo, si á esa muerte sobreviene la muerte de los padres... ¡quién dirá ó podrá elirado que van á vivir estos corazones!

“¡Noemi! ¡Noemi!...” ¡Oh! ¡no me llamaban, si, Noemi, es decir, la diadema, porque realmente entonces lo era madre Mara, es decir, la desgraciada, porque ya no los tengo.”

Insisto, señores, en que no se ha dicho ni se ha sabido decir nada acerca de lo que verdaderamente es este amor.

En un viaje corto que hice poco ha, me encontré con una madre que iba con un hijo suyo pequeño, el cual, aunque delicado y enfermizo, revelaba en sus ojos una penetración de inteligencia superior á su edad, mas no tanta que pudiese ocultar bien, con lo innecesario del traje, una deformidad dolorosa de su cuerpecito. Porque encorvado éste, quedaba reducida su estatura raquítica á la de un niño. ¡Pues si hubierais visto á aquella pobre madre!... ¡Qué cosas hacía, á pesar de aquella deformidad, para dar muestras del amor que tenía á su hijo! ¡Cómo le miraba, qué risas, qué caricias le dirigía! ¡Ya le tendía una mano, ya le tocaba suavemente con otra, ya inclinándose hacia él, le estrechaba con ternura en su regazo!... Y yo, que estaba observando desde lejos estas escenas de carifio, y adivinando el dolor oculto de esta madre y la constante tortura de su amor, os confieso que sentía subir hacia mis ojos las lágrimas de admiración...

¡Oh! ¡cuán bueno debe ser Dios Nuestro Señor cuando ha hecho tan bueno el corazón de la madre!

Se ha dicho que decrece el amor y disminuye volviendo del hijo al padre y á la madre. Quizá sea así, señores, no pretendo ahora examinarlo, porque á mí me basta saber que existe ese amor, y que lo ha puesto Dios en el corazón del hijo. Sí, notad bien, señores, ese amor, esas cosas tan grandes, son obra de Dios, y si no fuera por temor de empuquecearlas, os diría que son obras del instinto natural.

Pues qué, ¿sabe por ventura el padre por dónde ha llegado á amar á su hijo? ¿Lo sabe la madre? ¿Sabe acaso el hijo por qué ha amado á su madre? ¿Por qué no hay en el universo mundo nada tan bueno como ellos para mí? ¿Lo sé yo, por ventura!... ¡Es mi madre!... ¡Es mi hijo! Y esta es la razón que hay. ¡Preguntad al pararrayo por qué canta!

Recordad aquella pobre criatura que ha poco os presentaba como un poco de carne sonrosada entre mantillas y encajes... Los ojos los tiene abiertos, sí, pero su mirada es vaga. Se ve que no ha pasado nada aun por aquella inteligencia adormecida, á no ser alguna sombra indecisa é inteligible...

Llega un día en que penetra un rayo solo de luz y con él ve delante de sí y distintamente, por vez primera, una cara deliciosa cuyos ojos preguntan algo y ante esa visión manifiesta repentinamente el niño su primera sonrisa, agita los brazos, y es... ¡que acaba de conocer y acaba de amar á su madre!

¡Ah! señores, con esto ya no hay más que decir. Por mucho que viva, y por mucho que se separe, ese amor no le abandonará ya jamás.

(Continuaré).

REALIZACION DE DISCOS

á 50 cts. plata.

Se ha recibido el esquisito JABON de Tocador LADY VIRGINIA, á 10 cts. y caja de 50. \$3.60 plata.

“LA NIÑA,” Aguilar 67 y “SANTA CLAUD” O'Reilly 98 12842 15-21

Negocios

de hipotecas, pignoraciones y compra-venta de casas, solares, fincas rústicas, valores etc.—Eduardo M. Bellido.—Cuba 37. 12511 8-14

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (esica, coronas, ramos, cruces, etc., etc.)

Alberto R. Langwith O' 3725

O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2725 1 Ag.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 2648 1 Ag.

DR GALVEZ GUILLEM

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 á 17 de 1 á 3

49 HABANA 49 C. 2718 1 Ag.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

12747 4-12

SEMILLAS DE HORTALIZA

Muy frescas, las vendemos por mayor y menor

PASTA AMERICANA PARA SINSONTES, UNA LATA POR CORREO 70 CENTAVOS MONEDA AMERICANA.

Por un error de imprenta los precios en nuestros catálogos son más altos que lo que debían ser,

Alberto R. Langwith y G^o alt O'Reilly 87, Teléfono 3238. C. 2735 1 Ag.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

C. 2876 1 Ag.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión y combustion espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELLO, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los imitadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación española que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar á las más rompedoras lámparas, cualidad muy ventajosa en el caso de EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana 12516 1 Ag.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. F.— El Ferrocarril Central fué inaugurado el 11 de Diciembre de 1902. Este día llegó a Santiago de Cuba el primer tren directo de la Habana.

J. R. S.— Ha perdido usted el dinero. Nadie debe fiarse de empresas desconocidas, que se anuncian sin aparecer al frente de ellas una persona de respetabilidad y crédito.

AMERICANA.— No es obligatorio á los peritos nombrados judicialmente aceptar el cargo.

MANOLETE.— Es de sentido común que los documentos públicos no son admisibles si están escritos con lápiz.

UN MATANCERO.— El representante de la propiedad literaria tiene facultades discretionales para permitir que se represente una obra gratis en una sociedad que no es pecuniaria con la obra; pero siempre se necesita el permiso de dicho representante.

UN SUSCRIPTOR.— Los cañones de las antiguas fortalezas de la Habana, pertenecen al gobierno español; pero el asunto de la forma en que deban trasladarse está en trámite, y éstos aún no han concluido.

SIBONEY.— El nacido en Cuba hijo de españoles es español, mientras es menor de edad. Después puede optar por la nacionalidad cubana ó española. Para acreditar la ciudadanía cubana debe presentar un documento del Registro Civil.

PREGUNTÓN.— Para obtener una beca con que ir á estudiar á los Estados Unidos, es necesario pedirlo por conducto del Ayuntamiento ó del Instituto. Los pueblos de la Liga Anseática son algunos puertos del Norte de Alemania.

UN SUSCRIPTOR.— La palabra Veracruz se escribe unida cuando significa la ciudad mejicana conocida por este nombre; y debe separarse (vera-cruz,) cuando exprese el concepto de la verdadera cruz de Cristo.

UN VALDESINO.— Un abogado extranjero puede ejercer su profesión en Cuba, sin más requisito que el de revalidar su título. En Francia las corporaciones religiosas pagan contribución.

UN SUBDITO.— Los matrimonios autorizados por el Cónsul son de carácter civil, y cuando los contrayentes son católicos, deben casarse después por la iglesia.

JUSTINO.— No es extraño que un mujer se halle enferma y neurasténica, cuando pasa todo el día sin hacer nada. La vida ociosa es el peor enemigo de la salud. El espíritu, lo mismo que el cuerpo, se distrae y se vigoriza con el trabajo. Hay que dedicar algunas horas del día á ejercicios físicos y mentales á la vez. Hay que mover los músculos y el entendimiento en algo que requiera esfuerzo corporal ó intelectual. La gimnasia y el masaje no bastan por sí solas, porque no adiestran más que la parte física de nuestro ser, y dejan inactiva la atención ó la energía cerebral. Es más conveniente trabajar en algo útil: coser, bordar, limpiar un objeto, limpiar la ropa, cuidar plantas, guisar un plato, cambiar de sitio los muebles, carpinterar, etc. Una señora decente no se rebaja con estos entretenimientos, sobre todo si lo hace por distracción y por humanidad, aliviando la carga á los criados. En compensación de todo esto, Dios da buena salud á tan buenas señoras y les aviva la inteligencia y les conforta el espíritu, y hasta las hace más bellas.

UNA HUERFANA.— El Registro Civil fué establecido en Cuba en 1880.

UN SUSCRIPTOR.— Vital Aza vive en Madrid. Escriba á la capital de España con solo el nombre del gran autor cómico, y la carta llegará. El célebre Melitón González se llama Pablo Parellada y reside en Toledo, Academia Militar.

A. G.— En eso de las quintas y las condiciones que se imponen á los padres de los jóvenes que entran en sorteo, cada autoridad hace lo que quiere. Eleve una instancia al Ministro de la Guerra.

R. I. O.— Tiene que presentarse á los exámenes que á ese efecto celebran cada año.

UN SUSCRIPTOR ANTIGUO.— Nadie tiene derecho á entrar gratis en los teatros. Las empresas conceden ese favor á quienes les parece y pueden quitárselo cuando se les antoje. Para conseguir la entrada en los teatros preséntese usted á la empresa alegando los méritos que tenga para ello, y entonces los empresarios verán si pueden ó no complacerle.

BALRECA.— Pregunta usted "¿Se nace con la inteligencia, ó se adquiere ésta por medio del estudio? De las dos cosas se necesita para llegar á ser algo. No se nace con más inteligencia que otro; pero sí con más ó menos deseos de aprender. Este deseo constante hace que un hombre fije gran atención en lo que quiere saber, y consigue al fin saberlo.

V. S.— Santos Dumont es brasileño. —Dejar una tarjeta doblada en una casa, quiere decir que ha estado allí con el propósito de hacer una visita.

—La segunda potencia naval del mundo es los Estados Unidos, la tercera Alemania, la cuarta Francia y Japón la quinta. Japón y Alemania están construyendo grandes unidades navales, lo que es seguro que hará variar dentro de poco este orden de prelación.

—Desea usted saber también cuáles son las condiciones indispensables á una mujer para ser bonita. No más que una para cada uno: la de gustar á los ojos del que mira.

A. V.— Sobre las escuadras vea lo que antecede.

G. V. D. O.— Las monedas más antiguas que se conocen la historia son las griegas. Los egipcios y los asirios no han dejado nada que signifique el uso de moneda. Aún hoy día, ciertos pueblos emplean distintas cosas para el cambio de mercancías. En Africa, trozos de sal, los indios de Norte América, pellejos, los de Méjico, granos de cacao; en otros puntos, pedazos de cuero, conchas, etc.

LITERATURA CHINA

EL GRITO DE LOS CUERVOS

De Li-Tai Pé.

Cabe la ciudad que envuelven Nubes de amarillo polvo. Mil y mil cuervos se juntan Cuando se acerca el reposo.

Sobre los árboles vuelan Lanzando graznidos roncros, O se asientan en las ramas Llamándose unos á otros.

La esposa de un gran guerrero, Que en el hogar, hoy tan solo, Teje seda, recamada De perlas y azul y oro,

Oye sus gritos que deja Llegar á su oído, broncos, La cortina purpurada Del sol moribundo, rojo.

Detiene la lanzadera, Mira su triste abandono, Y piensa con amargura En la ausencia del esposo...

Al casto lecho se acerca En silencio, mira en torno, Y como lluvia de estío Brota el llanto de sus ojos.

UN CUENTO DIARIO

La risa de la joven.

En el cementerio de la aldea, matizado de flores blancas y amarillas y dorado por los últimos rayos del sol, vi á una hermosísima muchacha de diez y siete años que reía como una loca, con la mirada fija sobre la losa de una tumba.

¡Qué sensación tan desagradable experimenté al verla reír! No era natural

esa alegría que contrastaba con la tristeza del sitio donde tantos duermen el sueño eterno. Me aproximé á ella y le dije con tono de reproche:

—No te reírías así, hermosa niña, si hubieses amado ó conocido siquiera al infeliz que está reposando debajo de esta lápida.

Y ella, mirándome con asombro, exclamó:

—¿Que no lo conocí! ¡Virgen Santísima! Si era mi novio! Nos íbamos á casar. No había para mí gozo que él no me participase. Mis pensamientos eran los suyos, sus esperanzas eran las mías. Cuando cesaron los latidos de su corazón sentí que la muerte me gritaba: ¡Ven, ven!

—¿Por qué te reías!—repliqué subyugado por la melancolía de sus ojos y por el acento de sinceridad de sus palabras.

—¿Que por qué me río? ¡Virgen Santa!... ¡por darle gusto! Cuando vivía, cuando éramos novios, su mayor felicidad era verme contenta. No había música que le agradara tanto como mi risa. . . . ¡Comprende usted cuán grande sería su sufrimiento si me sintiera llorar sobre su fosa?

CATULE MENDES.

A PLUMA Y A PELO

Entretenimientos.

Recibimos y publicamos la siguiente charada:

"Contienen las mismas letras mi primera y mi segunda, más siendo las dos iguales, no igualmente se pronuncian."

P.

Y agregamos nosotros este problema, ya viejo:

"Llega un pastor á la orilla de un río, con una gran lechuga, y una oveja, y un lobo. Halla una barca tan pequeña, que solo admite de una vez, ó el pastor y la lechuga, ó el pastor y el lobo, ó el pastor y la oveja. . . ."

—Pero se dice el pastor: si paso primeramente la lechuga, quedan solos la oveja y el lobo, y este devorará á aquella; si paso en cambio el lobo, será la oveja quien se comerá la lechuga; y si paso la oveja, tendrá después que pasar el lobo ó la lechuga: sea la lechuga: al volver por el lobo, la oveja la tragará; sea el lobo: al volver por la lechuga, él se comerá la oveja. . . ."

¿Cómo se arregló el pastor para evitar ese riesgo?

Las soluciones, el lunes. Solución á la charada de ayer: *Puntapié*.

De Folk-Lore

Salvador Rueda también tuvo la fortuna de hacer cantares del agrado del pueblo; van algunos:

Mira tú si el pensamiento llega lejos caminando, que tengo celos terribles del tiempo que no te he amado.

Parecía la amapola que ayer ví en el cementerio sus rojos labios que ansiaban darme los últimos besos.

No soy dueño de mí mismo ni voy donde á mí me agrada, atado llevo el deseo al hilo de tu mirada.

Tengo los ojos rendidos de tanto mirar tu casa, si los cierras, no es que duermes, es tan sólo que descansas.

Cuando me esté retratando en tus pupilas de fuego, cierra de pronto los ojos á ver si me coges dentro.

La Mejor Loción Colonia PARA EL BAÑO Y ASEO PERSONAL. Muy recomendable para las barberías. Ed. Planté. "LA CONSTANCIA" Manrique 96 -- Teléfono 1645 -- HABANA. Pidanse los polvos de arroz "La Constancia"

LETRAS ESPAÑOLAS

El hombre pone y Dios dispone

Gran cosa dijo el primero que anunció este proverbio, hoy tan trillado. Si hay proverbios que envejean y caducan, este toma por el contrario más fuerza cada día. Yo por mi parte confieso que á haber tenido la desgracia de nacer pagano, sería ese proverbio una de las cosas que más me retraerían de adoptar la existencia de muchos dioses, porque soy de mí tan indómito é independiente, que me asustaría la idea de proponer yo y de que dispusieran de mis propósitos millares de dioses, ya que desdichadamente he de ser hombre un periodista, y lo que es peor, hombre débil y quebradizo. Ello no se puede negar que un periodista es un ser bien criado, si se atiende á que no tiene voluntad propia; pues sobre ser bien criado, debe participar también de cualidades de los más de los seres existentes: ha menester, si ha de ser bueno y de dura, la pasta del asno y su seguridad en el pisar, para caminar sin caer en un sendero estrecho y como de esas veces fofo y mal seguro; y agachar como él las orejas cuando zumba en derredor de ellas el garrote. Ha de tener la velocidad del gamo en el huir para un apuro, para un día en que Dios disponga lo que él no haya puesto. Le es indispensable la vista perspicaz del líneo para conocer en la cara del que ha de disponer, lo que él debe poner; el oído del jabalí para barruntar el run run de la asonada; se ha de hacer, como el topo, el mortecino, mientras pasa la tormenta; ha de saber andar cuando va delante con el paso de la tortuga, tan menudito y tan lento que nadie se lo note, que no hay cosa que más espante que ver andar al periodista; ha de saber, como el camogrejo, desandar lo andado, cuando lo ha andado de más, y como de esas veces ha de irse segando por entre las matas, á guisa de serpiente; ha de mudar camisa en tiempo y lugar como la culebra; ha de estar dispuesto como la sanguijuela á recibir el tjeretazo del mismo á quien salva la vida; ha de ser, como el músico, inteligente en las fergas, y no ha de cantar de contralto más que escriba con trabajo; y á todo, en fin, ha de poner cara de risa como la mona. Esto con respecto al reino animal.

Con respecto al vegetal parece el periodista á las plantas en acabar con ellas un huracán sin servirles de mérito el fruto que hayan dado anteriormente: como la caña ha de doblar la cerviz al viento, pero sin murmurar como ella; ha de medrar como el junco y la espadaña en el pantano; ha de dejarse pedar como y cuando Dios disponga; y tomar la dirección que le dé el jardinero; ha de tomar color según den los rayos del sol; ha de hacer sombra, en ocasiones dañina, como el nogal; ha de volver la cara al astro que más calienta como el girasol, y es planta muerta si no; seméjase á las palmas en que mueren las compañeras empujando á morir una; así ha de servir para comer como para quemar, á guisa de pino; ha de oler á rosa para los altos, y á espliego para los bajos; ha de matar halagando como la hiedra.

Por lo que hace al mineral, parece el periodista á la piedra en que no hay picapedrero que no le quite una esquirla y que no le dé un porrazo; ha de tener tantos colores como el jaspe, si ha de parecer bien á todos; ha de ser frío como el mármol debajo del pie del magnate; ha de ser dúctil como el oro; de plata no ha de tener ni aún el hablar en ella ha de tener los pies de plomo; ha de servir como el bronce para inmortalizar hasta los dislates de los próceres; lo ha de soldar todo como el estaño; ha de tener más vetas que una mina, y más virtudes que un agua

terminal. Y después de tanto trabajo y de tantas calidades ha de saltar, por fin, como el acero en dando con cosa dura.

En una palabra: ha de ser el periodista un imposible: no ha de contar sobre todo jamás con el día de mañana; ¡dichoso el que puede contar con el de ayer! No debe por consiguiente decir nunca como *El Universal*: "Este periódico sale todos los días excepto los lunes;" sino decir: "De este periódico solo se sabe de cierto que no sale los lunes." Porque el hombre pone y Dios dispone.

LARRA.

UNA CARTA

A Vicente Medina

Muy estimado amigo y señor: ¡Cómo le agradezco el ejemplar que me ha dedicado de su *Canción de la Muerte*! ¡Cómo me ha removido este libro! Es otra vez aquella emoción de vida de los *Aires murcianos*. En eso está usted en lo fuerte, porque está en lo vivo. ¡Cómo se vé y se siente esa tierra murciana, esa alma murciana! ¡qué trágico país! Tan hermoso y dulce ¡qué fatalidad pesa sobre él! tanta energía como debe contener latente ¡por qué tan abatido y resignado! Hay versos de su canción que parecen de fuego, así quedan grabados para siempre:

"pero tié en el mirar de sus ojos negros, una fuerza!.."

No me quiere más!

Esta poesía *Náide*, del principio al fin, es de lo más fuerte que se ha producido en España:

Es una amargura desconsolada que llevo en la sombra, que llevo en el

(aire)

Cada verso es un martillazo al corazón. Y aquella *Náide* que huele á vida y que es quizás la única en que á través del dolor no hay más dolor. Y *Roscoe*, y la final que arranca lágrimas.

Amigo Medina, es usted el señor de la trágica musa murciana, es usted el rey de su región, y el buen rey se debe al pueblo. Ellos tal vez no saben nada, pero usted se debe á ellos y á sus cantares. No les sea nunca infiel, amigo Medina. Yo creo que usted es hoy el *murciano*: ya ve usted su carga y su dignidad: el alma de un pueblo. . .

JUAN MARAGALL.

DE MIS RECUERDOS

El Tío Pepe.

Luanco, es hermosa villa que cual niña dormida al arrullo de las olas, tiende sus hileras de blancas y elegantes casitas á todo el largo de las rocas, que en forma de herradura circundan la atrayente concha. Quien haya visto una sola vez á Luanco no se le olvida jamás. Aquella gente sencilla entre las que se proscribe el lujo, y la proverbial franqueza y hospitalidad que tanto distingue á sus moradores, hacen que sea tan simpática villa un verdadero paraíso.

Pues bien, ya os he pintado la capital de Gozón. Á la salida por la carretera que conduce al inmediato pueblo de Candás, célebre por su Santuario, existía en mis tiempos una "tabierna" que llamaban "Tetuán." Allí se recibía á todo el mundo con la sonrisa en los labios, por las dueñas de la casa: unas rapazas tan hermosas que eran el encanto de sus incontables parroquianos. Entrar en "Tetuán" equivalía á estar en casa. En medio de la algarabía de la "tabierna"; entre tantos "homes" escanciando sidra "apurriada" por manos de la moza y alguna que otra merluza pescada por alguno de los presentes (hay que tener en cuenta que en Luanco hay muchos pescadores) se observaba no obstante un respeto que para sí quisiera algún Congreso de Diputados. Lapalabra más "fea" que oí decir allí fue cuando uno, dirigiéndose á la rapaza pidiéndole sidra, le dijo: "anda niña, apúrreme una botellina." "yes muy guapa mialma." Y como si no la hubiera dicho nada se dirigió de nuevo al grupo de donde había salido y continuó su conversación con los demás que hablaban de la "coatera" del bonito (que por cierto era buena); de si por una causa ó por la otra no pes-

caron más; etc., sin faltar sus frases de cariño hacia "les myeres" por lo "guemas que son con los homes." Pero allí no todos eran pescadores. Había también aldeanos y hasta señoritos. Al extremo de una de las mesas estaban casi siempre á una misma hora el Juez, el Secretario del Ayuntamiento, el médico del pueblo y algún señorito más. Estos terciaban de vez en cuando en conversación con el *Tío Pepe*: un aldeano de constitución robusta; alta estatura y lengua barba. Eran de estos tipos de hombre que dominan de primera impresión. En sus ojos se adivinaba todo un corazón generoso. Y así era en efecto, aquel hombre por demás sencillo.

Con el *Tío Pepe* alteraban todos los que entraban y salían de la "tabierna" y para ninguno faltaba una de sus originales frases. Con todos simpaticaba. Do pronto entran dos hombres de aspecto de mendigos. Era un pobre ciego que andaba pidiendo limosna á cambio de una mazurca tocada en su desafiado violín. Con el ciego compartía tan pensosa vida el inseparable lazarillo. La gente de la taberna apenas se dió cuenta del músico á pesar de que ya había empezado á amenizar la reunión. "Es un rasca tripas," decía uno dárdsela de inteligente. Y el buen hombre seguía tocando lo que á él le parecía ó lo que él únicamente sabía, con lo cual era bastante.

Todo marchaba de igual manera: los grupos de marineros á un lado; los aldeanos por otro y los señoritos sorbiendo sidra como los demás vecinos.

El *Tío Pepe* también continuaba de un lado para otro alternando con todos y haciendo reír á los más, cuando de improviso se dirigió al violinista pidiéndole que tocara piezas imposibles para él. Después de mucho insistir se convenció de que no le era dable al músico complacerle; entonces, en un arranque frenético y cuando todos los de la "tabierna" parecían atentos á lo que estaba ocurriendo entre el violinista y el *Tío Pepe*, este se descolgó con decirle al ciego, algo malhumorado: "Pues destoque usted todo lo tocado!" "¡lo hace usted muy mal!"

P. TRIANA.

EL PUERTO

Un puerto es un lugar encantador para un alma fatigada de las luchas de la vida. La amplitud del cielo, la arquitectura movible de las nubes, las coloraciones mudables del mar y el resplandor de los faros, son un prisma apropiadísimo para recrear la vista sin jamás cansarla. Las formas alargadas de los navíos, de complicado aparejo, á los cuales la ola imprime oscilaciones armoniosas, sirven para mantener en el alma el gusto del ritmo y de la belleza.

Y luego, sobre todo, hay una especie de placer misterioso y aristocrático, para el que no tiene ya ni curiosidad ni ambición, en contemplar, tumbado en el mirador ó de codos sobre el muelle, todos los movimientos de los que parten, de los que aun tienen la fuerza de querer, el deseo de viajar ó de enriquecerse.

CARLOS BAUDELAIRE.

PAGINA DE ORO

La civilización no es más que el deseo de parecer bien educado. Chamfort.

La virtud en los hombres duros y groseros es una piedra preciosa que mal montada pierde una parte de su brillo. Pope.

Si oís á una mujer maldecir el amor y á un publicista renegar de la opinión pública, convenceos de que á la una se le han pasado sus encantos y al otro su talento. Diderot.

El gran arte de la guerra consiste en prever los acontecimientos. Federico II.

No hay rico que no pueda recibir ni pobre que no pueda dar. De Gerando.

Se ofende á las mujeres mirándolas mucho, pero se las ofende más no mirándolas. G. M. Vallour.

FOLLETTIN 92

A. MATTHEY. ZOE CHIEN-CHIEN GRAN NOVELA DRAMATICA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

(CONTINUA) "¿Yengarme? ¡También lo pensé, pero antes quisé lavarme con un beso fraternal y apoyarme en un ser que me amase y consolase. Esta era mi visión. "Eché á correr, contrariada y ceciente por el aire libre y el movimiento, huyendo de todas las miradas, y de este modo llegué á la casucha en que habíamos vivido. "¿Vuestro hermano? me dijeron. ¡Está en Poissy! "No sé lo que me sucedió enseguida. ¿dónde fui, ni lo que pensé. Era el dolor que anda sin darse cuenta de lo que hace. Por la noche creo que caí desvanecida. Clara se detuvo. Renato humilló los brazos de su hermana con las lágrimas que no podía reterner.

LXXIII

La escalera que baja

—Lo que me queda que decir es lo más penoso, dijo Clara después de una pausa de algunos segundos, porque hay algo peor que la degradación que se sufre, y es la degradación que se acepta.

—Tendré valor para oírlo todo, respondió Renato.

—Entonces continuaré. Cuando recobré el sentido, ví que estaba acostada en una buena cama y á la cabecera á un joven que estaba arreglando una medicina.

—Bebed, me dijo. "Y obedecía; estaba más débil que una niña y no podía moverme. "Aquel cordial obró rápidamente, y pronto mi cabeza se fué despejando y observé que en uno de mis brazos tenía una venda.

—Me rebujé en la cama y me cubrí con el cobertor.

—¡Hola! exclamó el joven. Parece que vamos recobrando el conocimiento. . . La sangría os salvó; un poco de reposo, una buena alimentación y unos cuantos vasos de Burdeos os responderán.

—¿En dónde estoy? balbuceé. —En casa de. . . y me dijo su nombre.—estudiante de medicina que se va á doctorar y que acaba de salvar la vida, pues de. . . , pero asistido

inmediatamente, habríais perecido víctima de una congestión. "A continuación me contó que la vispera le llamó la atención mi balleza y la pobreza de mi traje, y que me siguió, no siéndole esto difícil porque llevaba el mismo camino que él, hasta que de pronto, y muy cerca de su casa, caí sin sentido al suelo.

—Corrió en mi auxilio, y al verme comprendió que solo una sangría podía salvarme, y llamando á su portera para que le ayudase, me llevó á su habitación.

—Soy soltero, dijo, y vos la primera mujer que honra esta casa con su presencia. ¡Qué demonios os pasó? Todos los indicios revelan que hace veintidós horas que no coméis y andabais dando vueltas por las calles con un aspecto que hubiera llamado la atención de la policía.

—Me estremecí al oír hablar de la policía.

—En este vestido hecho girones no tendréis ni un céntimo, ¡quién sabe si ahí se oculta un pequeño drama de amor ó un amante inconstante?

—¿Dispensadme! no tengo amante y soy huérfana. . .

—Huérfana. . . es posible. . . sin amante. . . es inverosímil, respondió echándose á reír. ¡Soy un veterano, un médico! Á mí no me vengáis con esos cuentos! Mirad vuestros dedos, indican

que habéis cosido mucho, pero que hace bastante tiempo que no coséis, porque las picaduras de la aguja están casi curadas. . . Resumamos: huérfana, feís vos; pobre, lo dice vuestro traje; obrera que no trabaja, lo dicen esos dedos; linda, vuestros ojos negros capaces de volver loco á cualquiera, y todo indica, hasta el hambre que pasasteis, que habréis sufrido una pena del corazón. . . ¿Cómo os llamáis?

—Eloisa, le contesté, diciéndole el primer nombre que se me ocurrió.

—Eloisa, bien, ¡y qué más? "Nada más.

—Perfectamente, ¡niña que no conoce á sus papás!

—Le dejé que creyese lo que quisiese; para él no había más que dos clases de mujeres: la pobre obrera, con la que se tienen amores sin consecuencia, ó la heredera rica que aporta una buena dote.

—Pasé por todo. . . no quedaba otro recurso. . . no quisé morir y tú sabes por qué estaba perdida sin remisión. Fuera de allí me esperaban el hambre. . . la calle y la policía. . . Conviene, no obstante, no hacerse mejor que uno es. Confieso que por el momento la lucha y la venganza me inspiraban horror. ¡Debíase esto á la sangre que faltaba de mi cuerpo? No lo sé, pero tenía necesidad de reposo y me sentía acobardada.

"Dos meses transcurrieron de este modo. Mi salvador no vivía en una casa de huéspedes, sino en su cuarto alquilado y amueblado por él, gasto que la fortuna de sus padres le permitía hacer.

—Durante esos dos meses terminó su carrera y se doctoró.

—Tenía razón, necesitaba tranquilidad y alimento, y me fui reponiendo lentamente.

—Recordé en más de una ocasión lo que dijera Irma, y pensé con horror en aquel poderoso, al que nadie podía seguir, ¡tú preso en Poissy y yo perdida para siempre!

—Esta idea, que fué recobrando su vigor á medida que yo las fuerzas, me dió la necesaria para soportar la vida que llevaba, purificándola en la medida de lo posible, dándole un fin de implacable justicia.

—Pasados los dos meses, el médico dijo un día que deseaba descansar de sus exámenes y que se iba á pasar unos días al lado de su familia, jurándome que volvería pronto.

—Me dejó algún dinero para que esperase su regreso y se fué, dejándose en nuestra habitación.

—Esto sucedía al empezar el trimestre, y el alquiler de la casa estaba pagado hasta el 8 de Octubre; al llegar la mitad del tiempo, la portera, que era una vieja horrible y avara, que hubiera

vendido á su propia hija por dos francos, me dijo que debía dejarle la llave cuando saliese, porque iba á poner un carlito para que pudiesen ver el cuarto.

—¿Cómo! exclamé. ¿Se ha despedido? "—¡Pardiez! Antes de marcharse. ¡Qué! ¿No lo sabíais? "—No.

—¿A qué queréis que vuelva, si ya es doctor y va á establecerse? "—Comprendí todo enseguida. Una vez doctorado, terminaba su vida de soltero y se deshacía de todo para empezar una nueva. ¡Caro pagué el servicio que me prestó! Me había dejado vivir en su casa todo el tiempo que tenía pagado el alquiler.

—La asquerosa portera quiso consolarme á su manera al ver mi desesperación, y empezó una especie de sermón horrible de que. . . no quiero acordarme. . . haciéndome comprender á lo último, sin rodeos de ninguna clase, que estaba encargada de preparar el terreno.

—Haría más de un mes que observaba que un individuo que vivía en la vecindad deseaba hablarme. Tanto habían sido sus esfuerzos, que no pude menos de repararlo.

Clara sonrió tristemente.

(Continuará).

EL RECARGO DEL 30 POR 100

Habana, Agosto 22 de 1908. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Distinguido señor:

Son muchos los señores comerciantes que semanalmente y por escrito me preguntan sobre el cobro del 35 por 100 que vengo realizando, y como por estar muy ocupado en estos días de plazo no me es posible contestar a todos personalmente me atrevo a ocupar su ilustrado periódico para darles mi opinión sobre el particular que ellos me piden.

En la nueva Ley Provincial se establece que los Consejos solo podrán cobrar un diez por ciento sobre el impuesto de la cuota municipal, es muy cierto; pero como esa Ley todavía no ha sido promulgada, ni está en vigor, es claro que el cobro de la contribución, en lo que se refiere al primer trimestre del actual ejercicio, tiene que efectuarse por la antigua que estableció el 30 por 100.

Como las Leyes no tienen efectos retroactivos, cuando ésta sea puesta en vigor habrán transcurrido los meses correspondientes al primer trimestre y nunca podrían efectuar el cobro que viene realizando; pudiera suceder que los señores comerciantes esperando dejarán pasar el día 9 de Septiembre sin satisfacer sus cuotas e incurrirán en el 10 por 100 más de recargos, así es que mi opinión particular es que con respecto al actual trimestre, hay que pagar el 30 por 100.

De usted atentamente, A. G. Costales.

Nuestra opinión no es enteramente la misma. Lo que procede en este caso, es que quien puede, deje suspenso el cobro del 30 por 100 en virtud de que se va a promulgar una ley que reduce en un 30 por 100 los gastos de los Consejos Provinciales.

El señor Paniagua

Nuestro apreciable y antiguo amigo don Mariano Paniagua ha marchado a Santa María del Rosario en compañía de su distinguida esposa, con objeto de pasar allí una corta temporada.

Necesario es a los que pasan años tras años sobre constante labor un paréntesis en su trabajo que le permita, alejado del bullicio de la capital, gozar de la tranquilidad que en esta época brinda el campo. Deseamos al señor Paniagua y a su distinguida compañía una temporada agradable y feliz en el bonito pueblo de Santa María del Rosario.

DE LA ESTACION AGRONOMICA

La Estación Central Agronómica de Santiago de las Vegas está preparando una circular sobre el uso de los insecticidas y fungicidas.

Este asunto ha aumentado en importancia e interés a causa del auge que van tomando las industrias del cultivo de las legumbres y de las frutas y al hecho de que a la vez son mayores cada día las plagas de insectos y las enfermedades de las plantas.

Las substancias químicas que más se recomiendan para el uso son las siguientes: Verde Paris, arseniato de plomo, arsénico blanco, acetato de plomo, Helibora, sulfato de cobre, cal viva, azufre (erudo), bisulfuro de carbón, cianido de Potasa 98 por ciento, ácido sulfúrico, bicloruro de mercurio, resina, jabón de aceite de ballena, aceite de pescado, Torsudiva, polvos de Pyrethrum, arseniato de soda y sosa caústica.

La Estación Agronómica desea saber el nombre de las casas que reciben estas substancias al por mayor y están dispuestas a suministrarlas a agricultores y cosecheros de frutas, porque con mucha frecuencia se pregunta a esta oficina a donde se pueden conseguir estas materias.

También se desea tener una lista de las casas que reciben máquinas o aparatos pulverizadores, con información completa de los aparatos y la clase que tienen.

Estos informes serán de gran utilidad en la Estación para poder responder a las muchas preguntas que continuamente hacen los agricultores. La circular mencionada se publicará en breve.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curulo todo.

EL TIEMPO

Continúa como ayer con poca probabilidad de lluvia.

Observatorio Meteorológico Nacional Agosto 21 de 1908.

Según telegrama recibido en la Sección Central de Telégrafos, ayer llovió en San Cristóbal, Candelaria, Pinar del Río, Santiago de las Vegas, Guanabacoa, Bolondrón, Unión de Reyes, Alarcón, Corral Falso, Matanzas, Limonar, Perico, Cárdenas, Martí, Santo Domingo, Palmira, Ranchuelo, San Juan de los Yeros, Guaracabulla, Fomento, Salamanca, Placetas, Pelayo, Camajuaní, Yaguajay, Calabazar, Caibarién, Eneruajá, Remedios, Sierra Morena, Victoria de las Tunas, Songo, Baracoa, Santa Cruz del Norte, Bayamo, Manzanillo, Niquero, Baíre, Cauto, Guamo, Babiney, Holguín, Aurás, Gihara, Chaparra, San Agustín, San Andrés, Cacoem y Velazco. En este Observatorio (Casa Blanca) se recogieron 47.3 milim. (1.86).

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Bullard y Yero

El Supervisor de la Secretaría de Instrucción Pública, teniente coronel Bullard, acompañado del señor Yero Miniet se entrevistó esta mañana con el Gobernador Provisional interino, tratando sobre los presupuestos de aquel Departamento y de la investigación que allí se está efectuando.

El general Menocal

El general Mario Menocal, que llegó ayer a esta capital, estuvo esta mañana en Palacio a ofrecer sus respetos al Gobernador Provisional interino.

Después se dirigió a la Secretaría de Gobernación con objeto de saludar al Jefe del Despacho señor Sobrado.

El general Menocal nos manifestó a su salida de Palacio, que él creía conveniente para su partido no sólo que presentase candidatos para la Presidencia y Vicepresidencia de la República, sino un deber.

Mr. Steinhart

El Director General de la "Havana Electric Railway Company," Mr. Steinhart, se despidió esta mañana del Gobernador Provisional, por embarcarse para los Estados Unidos.

Lo del "Aileen"

Los tripulantes del "Aileen" estuvieron ayer en Palacio entregando un escrito dirigido al Gobernador Provisional pidiendo sea reconsiderada la resolución dictada en el expediente instruido por la Secretaría de Hacienda contra los mismos.

De paseo

Mr. Burdelle Kelly, Secretario particular del Gobernador Magoon, ha salido de paseo por el interior de la isla, proponiéndose regresar a esta ciudad dentro de dos semanas.

Indultados

Han sido indultados totalmente los penados Luis Savarió Quesada y Dionisio López.

SECRETARIA DE HACIENDA

El impuesto especial

Por el Departamento del Empréstito e Impuesto se ha reorganizado el servicio de inspección que para la administración y cobranza del Impuesto Especial habrá de realizarse en el Cuerpo de Inspectores, en el sentido de que en lo sucesivo el inspector general asuma el servicio de referencia, dependiendo directamente del mismo los inspectores provinciales, quienes a su vez ejercerán la dirección en los subalternos, conforme a la organización establecida.

El referido inspector general, señor Francisco Mariano, tendrá las facultades que el cargo confiere, así como las de recomendar nombramientos y cesantías, informando siempre las razones habidas para ello y todo sin perjuicio de la Superior Dirección y acción fiscal de la Sección Central del Empréstito.

Con tal motivo ha sido dotada la plaza de inspección general de referencia, que desempeña desde Agosto del pasado año el señor Moriano, con el haber anual de 2,400 pesos.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Buque-escuela alemán

La Legación alemana ha participado al Departamento de Estado que el buque-escuela de S. M. "Freya," permanecerá en este puerto del día 19 al 28 de Septiembre y el buque-escuela de S. M. "Moltke" en el de Santiago de Cuba del 18 al 26 de Octubre.

El "Freya" es de 5,700 toneladas y su dotación se compone de 570 hombres, de los cuales 26 oficiales y 55 cadetes.

Autorización

Ha sido autorizado para ejercer el cargo de Vicecónsul de Noruega en la Habana, con jurisdicción en la provincia de Pinar del Río, el señor J. Jacobsen.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

La investigación

A solicitud del señor Yero Miniet, dió ayer órdenes el doctor Coronado, Superintendente Provincial de Escuelas, a los Oficiales de su oficina señor Félix Callejas y doctor Ismael Clark, para que se presentasen en los domicilios atribuidos a cinco maestras más que aparecen cobrando sueldo hace tiempo.

De las investigaciones practicadas resultan ser absolutamente desconocidas: Julia Aguado, supuesta vecina de Compostela 128; Elvira Florido y Carolina Pérez, domiciliadas falsamente en la calle de Compostela 15, donde hasta hace poco residió Gustavo Escoto; Aracelia Fernández, domiciliada en Galiano 90.

Rosalina Fernández, domiciliada en la Calzada del Monte número 96, resulta ser conocida allí; pero vive en Revilagigedo y ella ignora por completo que es Inspectora, sin haber recibido noticia alguna, ni nombramiento, ni cheques, ni dinero.

Para el próximo lunes se procederá a la averiguación respecto a 20 maestras más que resultan sospechosas. El señor Yero tiene conocimiento de otra maestra completamente imaginaria.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas negadas

Por esta Secretaría se han negado las concesiones de las siguientes marcas nacionales, por estar ya inscritas otras de igual ó parecidas titulaciones:

"Petroli," para distinguir los sombreros de castor que expenden los señores García, Canto y Ca.

"Above All," para distinguir el calzado de caballeros y niños, clase extra, por los señores Estiu y Cot.

"Davela," para distinguir los sombreros de qualità extra que importan y expenden los señores Usuell y Ferrari.

"Ripolin," para distinguir una pintura de esmalte que importan, por el señor Manuel Fernández Cibrián.

"J. A. R.," para distinguir peras en almibar de clase extra superior, por el señor José Alvarez Rius.

"Marqués del Pino," para distinguir vino rioja clarete, por los señores Toribio González y Ca.

"El Lazo de Oro," para distinguir calzado en general y sombreros, por los señores Alvarez y Collia.

"Anís Español," para distinguir un licor de anís de clase extra de primera, por los señores J. Rodríguez y Ca.

"Northampton," para distinguir cemento portland, por el señor José Ortega.

"Dolorina," para una preparación medicinal, por el señor Diego Niqués Ramírez.

"La Flor de Vuelta Abajo," para cigarrillos renovación de la marquilla, por la Havana Clay and Boek & Co. Limited.

"Tigre," para distinguir cuellos y paños, por los señores Prieto y Herrmann.

"T. A. Edison," "English & American Shoe Co.," para distinguir calzado, por el señor Ricardo S. Gutmann.

"Kolarrón," para distinguir un producto de su elaboración, clase extra, por el señor Enrique Aldabó.

"Ron Kola" y "Kola Ron," para distinguir un licor de su fabricación, por el mismo señor.

Mascas de ganado

Por dicha Secretaría se ha revocado de la caducidad de las marcas de ganado pertenecientes a los señores Miguel Blanco y Treadio Ortega; se ha concedido la inscripción de las solicitadas por los señores María O. Cuijbert, Juan G. Febles, Jesús Estrada, Marcelino Fernández y Gumersindo Gudet; y se han negado las pedidas por los señores Juan Romano, Patricio Alvarez, Santiago Fernández, Manuel Gómez, Francisco Brizuela, Magín Michín y Antonio Ortega.

ASUNTOS VARIOS

A favor de Menocal

Nuestro Corresponsal en San José de las Lajas, nos comunica que entre los elementos conservadores de aquel término prevalece el criterio de que el candidato a la presidencia de la República debe ser el general Menocal.

Partida

Mr. Schoenrich, padre del actual jefe de la oficina del Gobierno Provisional se embarcó hoy para los Estados Unidos.

Le deseamos un feliz viaje.

Entrega

El día 20 hizo entrega de la Administración de la Sucursal del Banco de Canadá en Cárdenas el señor Juan Castro, que se dirige en viaje de recreo a los Estados Unidos y el Canadá.

Sustituye al señor Castro Mr. Meyer.

Carretera de Gibara a Bocas

Los trabajos de la carretera de Gibara a Bocas han sido suspendidos, porque el crédito se ha agotado y solamente se han hecho 1,186 metros de carretera.

Como ese camino ó sea la parte más necesaria queda fuera del arreglo hecho, llamamos la atención del Secretario de Obras Públicas para que se conceda, por lo menos, un crédito de 3,000 pesos, con cuya cantidad se podrá arreglar hasta la loma de la Vigía, haciéndose además un puente con dicho crédito.

Enfermo

Postrado por fiebres pertinaces, se halla en cama hace algunos días el señor Eduardo Hernández, administrador de la Casa de Salud de la Colonia Española de Pinar del Río.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Prueba de una bomba

El miércoles, a las cinco y media de la tarde y en presencia de un numeroso público, se hizo en Guanabacoa la prueba de la bomba "Charles Magoon," llegada recientemente a dicha villa.

La bomba se situó en la caja de agua que hay en la calle de Martí y Obispo, enchufado dos mangueras y con solo 60 libras de presión daba unos chorros potentes y abundantes. En siete minutos levantó vapor.

Un cadaver

En el vapor "Havana," fué embarcado esta mañana para New York el cadáver de Mr. George Washington, fallecido recientemente en el Vedado.

PARTIDOS POLITICOS

NO ACEPTA

El general Julián Betancourt ha publicado una carta, declarando que no acepta su postulación para el cargo de Senador por esta provincia ni para ningún otro puesto de carácter electivo, por impedirlo ciertas consideraciones de orden moral y porque, habiéndolo designado el Partido Liberal candidato para la Alcaldía de la Habana, solo conseguiría, al aceptar la nueva postulación, obstruir las aspiraciones de sus amigos y correligionarios.

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA Erito de las notables bailarinas HERMANAS BERAZA LA BELLA PALMA

CON SU MONO NATHAL

Luneta 10 cts.—Tertulia 5 cts.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE QUIVICAN

(Por telégrafo)

Agosto 22.

DIARIO DE LA MARINA.—Habana.

Ha causado buen efecto correspondencia publicada ayer edición de la mañana sobre inundación carretera provincial toca ya a su fin. Ingeniero señor Gastón no quiere hacer alcantarillas perjudicando vecindario con probables inundaciones. Este pueblo, genuinamente liberal, que tiene valor cívico, protestará en razonada instancia que dirigirá al Gobernador de la Provincia, poniendo de manifiesto necesidad de esas alcantarillas.

TOLABER.

MATANZAS

Agosto 19.

En la tarde de ayer fué recibida por el señor Gobernador Provincial una comisión de la Cámara de Comercio, que presentaba una instancia en nombre de los carretoneros de esta ciudad, en la que solicitaban el apoyo del gobierno, en la petición que formulan, para que el señor Administrador general de los Ferrocarriles Unidos modifique el sistema para el recibo de cargas por la estación de Sabanilla.

El señor Julio Escoto, ha presentado la renuncia del cargo de Jefe de la Banda de Música del Cuerpo de Bomberos de Matanzas.

Funda su renuncia en su mal estado de salud, por cuyo motivo la Junta Superior del Cuerpo, hubo de aceptársela, nombrándose interinamente para el desempeño de dicho cargo al señor Bartolomé Berrier.

La señorita Silvia Beracierto, que presta sus servicios en el Gobierno Civil de esta provincia, ha solicitado la licencia de un mes, con sueldo, para atender debidamente al restablecimiento de su salud.

La expresada licencia le ha sido concedida.

SANTA CLAR

(Por telégrafo)

Cruces, Agosto 22 de 1908.

(A las 9-55 a. m.)

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana. Parece confirmarse la versión de que los conservadores villareños apoyarán la candidatura del general Emilio Núñez para Presidente de la República, aunque no faltan quienes crean que triunfará el general Mario Menocal, a pesar de ser nuevo afiliado al partido.

Pumariega.

DE RODAS

Agosto 19 de 1908.

NOTAS.

Un aplauso

Gustoso se lo ofrezco—y así me lo ordenan los vecinos interesados—al correctísimo Administrador de los Ferrocarriles de Rodas & Cartagena, don Emilio Alduén, por haber atendido las justas peticiones que hice en esta sección.

El andén de Cartagena, toca a su fin el magnífico arreglo que acaba de hacerse y los pitazos de prevención han sido suprimidos.

Al César lo que es del César.

Nota de duelo

Seguida de un numerosísimo acompañamiento de caballería y a pie fué conducida al cementerio de esta localidad la que en vida fué virtuosa compañera y amantísima esposa, doña Luisa Felipe de Jiménez, que tras prolongada enfermedad había fallecido en el pueblo de Turquino.

Academias de Comercio de 1ª clase.

AGUILA 112 Y SOL 93.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE Tenedor DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 3 de la mañana a 9 1/2 de la noche. C. 2592

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EL NUEVO PRESIDENTE

DEL PERU

Nueva York, Agosto 22.—El señor August Leguia, ha sido proclamado presidente de la república del Perú. Casi todos los miembros del Congreso votaron por él; sólo tuvo dos votos en contra.

TENTATIVA FRACASADA

Dover, Inglaterra, Agosto 22.—Después de luchar durante 22 horas y 44 minutos el famoso nadador inglés Burgess, tuvo que renunciar ayer a su proyecto de atravesar a nado el Canal de la Mancha.

CONTRA LA ANEXION

DEL CONGO

Bruselas, Agosto 22.—En la votación recaída en la sesión celebrada ayer por la Cámara de Diputados, resultaron opuestos a que fuese aprobado el tratado de anexión del Congo a Bélgica, todos los Diputados socialistas y unos cuarenta radicales.

DUELO INOFENSIVO

Lisboa, Agosto 22.—A consecuencia de un debate que sostuvieron en la Cámara de los Pares el conde Lagoeca y el señor Montiero, se batieron ayer a pistola, resultando ambos combatientes ilesos.

CHINA PIDE EXPLICACIONES

Berlín, Agosto 22.—El "Lokal Anzeiger" publicó ayer un despacho de Pekín en el que se dice que un chino que sirvió como oficial en el ejército japonés, fué capturado y muerto en la casa del Ministro de la Guerra, en Tokio, por lo que el gobierno de China pide explicaciones.

RETRADA DE LOS

OFICIALES RUSOS

San Petersburgo, Agosto 22.—A los oficiales rusos que estaban agregados al cuerpo internacional de Macedonia se les ha concedido licencia ilimitada, accediendo con esto el gobierno ruso a las peticiones que para lograr la evacuación de los extranjeros le han dirigido los Jóvenes Turcos.

RUMORES CONTRADICTORIOS

Tánger, Agosto 22.—Corre aquí el rumor de que las tropas imperiales han sido derrotadas en las cercanías de Marquash y que Abdel-Aziz ha caído en poder de los partidarios de Mulai Haffig; según otra versión, logró el Sultán escaparse y se ha refugiado en la zona francesa.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 21.—Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 902,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

A obscuras antes

LUZ, MAS LUZ, AHORA

Más de cien mil personas estaban a obscuras y hoy todas dicen: Cada día veo más luz.

Todas han reconocido su vista sin que hayan tenido que pagar nada, en un gabinete dotado de los mejores aparatos, cuya misión está a cargo de ópticos científicos con mucha práctica.

Al empezar a usar nuestros cristales que prescribimos todos los días de 7 a. m. a 8 p. m. y sin que tengan que pagar nada (gratis), todos dicen: compren sus cristales en EL ALMENDARES, Obispo 54. Allí Luz más Luz. Dirija su mirada hacia abajo ó arriba, a la derecha ó a la izquierda y si usa cristales tóricos "Fabricación ALMENDARES, notará LUZ MAS LUZ.

En EL ALMENDARES se despachan las recetas de los señores oculistas en el mismo día; no importa lo difícil que sean sus cristales: fabricamos estos de todas clases y en todas sus combinaciones y garantizamos su exactitud.

Antes de usar nuestros cristales, cien mil personas a obscuras, ahora todos dicen: cada día más LUZ, pero el aumento de luz lo producen los cristales que se fabrican en EL ALMENDARES. Haga sus espejuelos con Obispo 54 y cada día verá LUZ MAS LUZ.

c. 2865 11-22 1d-21

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA



H. P. D.

EL SR. FRANCISCO DORIA Y ROIG

SOCIO FUNDADOR CON EL N. 9 DE ESTA ASOCIACION

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde de hoy, en nombre y en representación de la Directiva de esta Sociedad, invito a los socios de la misma se sirvan concurrir a la casa mortuoria, Obrapia 84, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón.

Habana 22 de Agosto de 1908.

EL PRESIDENTE,

Emeterio Zorrilla.

c. 2875

m1-22 11-22

VIDA DEPORTIVA

Documento curioso.

Algunos periódicos de París publican un interesante documento, que es un aviso de la Prefectura de Policía concerniente a la circulación de los peatones por las calles de París.

He aquí ese texto: "La circulación por las calles de París resulta cada día más difícil y peligrosa, principalmente por el número creciente de coches de toda especie que se cruzan en todos sentidos.

Cualesquiera que sean las medidas de seguridad ordenadas por la autoridad, y el celo y la actividad desplegada por los agentes encargados de vigilar la ejecución de esas medidas, algunos accidentes funestos intertesten demasiado seguido a la población.

Esos accidentes serían sin duda menos frecuentes si el público oyndara a la autoridad y le facilitara los medios de asegurar la libertad de la circulación.

Es con ese fin que la Administración cree útil recordar a los habitantes de París que las calles deben ser reservadas exclusivamente a los carruajes y que sería de desear que los peatones se abstuviesen de circular por en medio de ellas y adoptasen de preferencia las aceras o un lado de las casas, teniendo cuidado de tomar la derecha sobre cada trotoir.

Si ese uso que existe desde hace tiempo en Londres entrara en los costumbres de la población, está fuera de duda que la circulación en las calles sería más fácil y que, como es consiguiente, el número de accidentes disminuiría progresivamente.

Y esto parece salido de la previsora pluma de Mr. Lepine; sin embargo, Mr. Lepine no es el autor de ese escrito, puesto que el documento insertado fué dictado hace ochenta años.

Este documento es de la Administración de la villa de París, y del año 1830, y figura en la exposición de la edad romántica organizada en la Biblioteca de la población de donde ha sido copiado.

Se podría de nuevo pegar en los muros de París y de otras capitales y no habría perdido nada de su actualidad.

Sumamente agradecidos.

El Presidente de la "Asociación Patinadora Juvenil" B. L. M. al señor Manuel Linarez y tiene el honor de manifestarle que ha sido usted nombrado Socio de honor, en la junta celebrada el día 18 del mes en curso.

Valentín Ocio y Gispert aprovecha esta oportunidad para reiterar a usted el testimonio de su más alta consideración.

Habana, 19 de Agosto de 1908.

La travesía del Canal de la Mancha.

Un tritón inglés, Wolfe, intentó días pasados, una vez más, llevar a cabo la travesía del Canal de la Mancha a nado.

El nadador inglés partió de la costa francesa con un tiempo magnífico; la mar, según dice el periódico de donde tomamos esta nota deportiva, estaba en calma; la temperatura, excelente, acusaba 17°; es decir, todas las condiciones propias para facilitar una buena tentativa. Wolfe se tiró al agua lleno de esperanzas, convencido de que iba a renovar el exploit legendario del capitán Webb. A las 9 y 30 de la mañana Wolfe encontrábase a seis millas de la costa, habiendo logrado evitar las malas corrientes que entorpecen al nadador y le empujan hacia tierra.

A las dos de la tarde llega a Douvres una paloma mensajera anunciando que Wolfe llevaba de camino 9 millas en forma magnífica, de las que sus cuatro primeras millas habían sido efectuadas en dos horas.

A las cuatro, nuevo telegrama: Wolfe se encontraba a ocho millas de la costa inglesa. El nadador conservábase en buen estado.

En fin. Llegó el último despacho, que manifiesta que Wolfe se ha visto obligado a abandonar la prueba y subir al barco que le acompañaba.

A las diez desembarca en Douvres. En el momento en que Wolfe abandonaba su intento de travesía del Canal de la Mancha había nadado 35 millas, esto es, 56 kilómetros.

MANUEL L. DE LINARES.

Cazadores.

Estando comiendo ayer me dijo la criada: —Lo busca un señor Grande. —Es muy alto le pregunté. —Que vá, muy bajito.

—Pues grande y bajito no puede ser nadie más que mi amigo Claudio, el notable Tartarin. Y en efecto, no me había equivocado, era Claudio que me traía nota de la tirada especial que habrá mañana día 23 en Cazadores.

Se trata de disputar en una gran tirada de pichón (pájaro vivo) la Copa de plata que ha regalado el más constante de todos los Diegos, el tartarín Constante de Diego.

Y la nota que me dió Grande Armas dice así: No quedará un solo Tartarin de la Habana y sus pueblos cercanos que no se apreste a conquistar el precioso trofeo; las condiciones serán impuestas por la Directiva en pleno; renúncia al efecto momentos antes de comenzar la gran tirada.

A. PZ-CLLO.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

Base Ball.

Mañana.

Jugarán las novenas "Rojo" y "Azul" en los terrenos de Almendras. Los rojos van dispuestos a ganar en la última entrada, como lo hicieron en su último encuentro con los defensores de la enseña color de cielo.

Permitirán las señoras nubes realzar los descos de los rojos! Mañana a los dos de la tarde flo sabremos.

El lunes.

Se efectuará el "match" suspendido el jueves por la lluvia. "Carmelita" y "Azul" son las novenas que jugarán. Ambas van dispuestas a ganar. Veremos cuál de las dos dice la verdad.

En Matanzas.

Hemos recibido un programa en el que se anuncia que mañana domingo jugarán en la glorieta del club "Matanzas," en la ciudad de este nombre, los clubs "Artillería" de la Habana, y "Punzó" de aquella localidad.

Ambas novenas están formadas por los jugadores siguientes:

Artillería.

Pandino García, C.; Ezequiel Ramos, P.; Manuel Betancourt, 1b.; Andrés Hernández, 2b.; Jesús Cacharro, 3b.; Manuel Marrero, S.S.; Manuel Viña, L. F.; Francisco Rodríguez, C. F.; Raúl Ponce, R. F.; Suplente: M. Villa.

"Punzó"

Pío Cárdenas, C.; Jhonson, P.; Francisco Pérez, 1 b.; Juan Paide, 2 b.; Agustín Acosta, 3 b.; Narciso González, S. S.; Clemente del Pino, L. F.; Juan Lima, C. F.; Pedro Ponce, R. F.; Suplentes: Hernández, Alvarez y Nin.

En Patria.

Mañana domingo, jugarán en los terrenos del "Patria," Cerro, los clubs "Yale" y "Bohemios."

A las dos.

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Liga Nacional

Clubs	G.	P.
Pittsburg	65	42
New York	64	42
Chicago	62	46
Filadelfia	57	47
Cincinnati	55	55
Boston	47	62
Brooklyn	40	65
Saint Louis	38	69

Juegos para hoy:

Boston en Chicago.
New York en Cincinnati.
Brooklyn en Pittsburg.
Filadelfia en Saint Louis.

Liga Americana

Clubs	G.	P.
Detroit	65	43
Saint Louis	61	44
Cleveland	61	49
Chicago	60	50
Filadelfia	53	54
Boston	53	57
Washington	44	63
New York	36	72

Juegos para hoy:

Saint Louis en New York.
Cleveland en Filadelfia.
Chicago en Boston.
Detroit en Washington.

RAMÓN S. MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 22 de 1908	
A las 11 de la mañana.	
Plata española.....	93% a 93% V
Calderilla, (en oro)	96 a 98
Billetes Banco Español.....	4% a 6 V
Oro americano ¹ contra oro español.....	109% a 110 P.
Oro americano contra plata española...	á 16 P.
Centenes.....	á 5.61 en plata
Id. en cantidades...	á 5.62 en plata
Lises.....	á 4.49 en plata
Id. en cantidades...	á 4.50 en plata
El peso americano	
En plata Española, á 1.16 V.	

Los mercados del dinero

Según "El Economista," de Madrid, del 1.º del actual, la situación de los principales mercados del mundo era, al finalizar el pasado mes, como sigue:

"Excepcionalmente la plaza de Nueva York, donde comienzan a señalarse síntomas inequívocos de un futuro encarecimiento del dinero, en razón al mayor movimiento de negocios industriales y mercantiles y a las necesidades propias de la recolección de las cosechas, la situación general de los principales mercados monetarios sigue siendo satisfactoria, tanto por la abundancia de disponibilidad, cuanto por los precios y tipos de las operaciones de préstamos y descuentos.

En París han circulado insistentes rumores de que España se propone entrar en la Unión Monetaria Latina; pero han sido formalmente desmentidos por nuestro ministro de Hacienda.

No es solo en nuestro país donde preocupa la cuestión monetaria. En Grecia existe un proyecto de reforma

que lucha para su planteamiento con dificultades considerables, nacidas principalmente de la pobreza del Tesoro helénico. El Gobierno desea retirar paulatinamente de la circulación los billetes de uno y dos dracmas para reemplazarlos por piezas de plata. Con este objeto se proponía emplear el importe de dos millones de dracmas papel, que, según la Convención de 1898, está obligado a retirar anualmente, en la compra de plata de barras para su acuñación. Pero la Comisión internacional de Hacienda niega su autorización y reclama la anulación convenida de la parte correspondiente de billetes de Banco con curso forzoso.

En cuanto al proyecto del Gobierno de retirar las monedas de plata circulantes en los otros países de la Unión Latina, al cual los de éstos no habrían de negar su consentimiento, no puede llevarse a la práctica por la misma razón, es decir, por la carencia de las cantidades indispensables para efectuar el rescate de dichas piezas.

La situación especial de los principales mercados es la siguiente:

En el de Londres no ha ocurrido ningún cambio digno de señalarse en uno ú otro sentido. La nota más dominante es la de calma. Las disponibilidades rariñadas transitoriamente por efecto de los empréstitos, de cuya emisión ya tiene conocimiento el lector, han vuelto a ser abundantes de nuevo, hasta el punto de que los llamamientos al crédito hechos posteriormente por la "Cunard Steam" y por el "National Railroad of Mexico," no han causado efecto alguno apreciable. Tampoco ha alterado la proporción de la reserva del Banco de Inglaterra la salida de quince mil libras oro con destino a la América del Sur. Dicha proporción es en el último balance le 50 y 1/2 contra 50 y 3/8 en el de la semana precedente.

Para préstamos al día, el dinero ha estado abundante, á 3/4 por 100, y al 1 por 100 para los de ocho días de plazo. El descuento extrabancario, sin alteraciones sensibles, sigue operándose á 1 y 3/8 por 100 respecto del papel á tres meses; á 1 y 1/2 y á 1 y 1/8 para los vencimientos á cuatro meses, y á 2 y 3/8 para los de seis y más largo plazo.

El balance semanal del Banco de Francia sigue ofreciendo constante aumento en el encaje metálico; el oro pasa de 3,170,113,783 á 3,181,914,421, y el plata de 910,821,991 á 912 millones 879,705. La circulación fiduciaria, por el contrario ha disminuído de 4,832,400,715 á 4,754,682,615.

Las disponibilidades siguen siendo abundantes en el mercado de París, y las operaciones de préstamos y descuentos tan escasas como es propio de la época presente; los títulos se realizan constantemente á 1 y 1/4 por 100 en el mercado libre. La tasa oficial del Banco sigue siendo la de 3 por 100. En cuanto á las primeras, el dinero aparece más bien ofrecido que pedido á la vista al precio de 3/4 por 100, habiéndose concertado algunas hasta 1/2 por 100.

Según datos oficiales recientemente publicados, la importación de oro en Alemania durante el primer semestre del año corriente se elevó á 119 millones 460,000 marcos, contra 54 millones 420,000 en el igual período del año anterior. La exportación fué de 19,500,000 marcos contra 23,130,000 en el primer semestre de 1907. Estas cifras acusan un exceso de importación, como se ve, de 99,960,000 contra 28,290,000.

En el mercado monetario de Berlín no se ha producido modificación alguna, favorable ni adversa, digna de señalarse. El dinero para préstamos al día es fácil obtenerlo á 2 y 1/2 por 100 y á 3 por 100 como máximo, según la cantidad de la operación. En el mercado libre, el descuento se lleva á cabo invariablemente á 2 y 2/4 por 100. El último balance de los Bancos asociados de Nueva York es relativamente satisfactorio, á consecuencia de los ingresos hechos por el Gobierno, que ascienden á cerca de nueve millones de dollars y de otras transferencias del interior del país; el encaje metálico aparece aumentado en 11,930,000 dollars respecto á la semana anterior.

Por lo que hace á la situación del mercado monetario debe considerarse también satisfactoria, pues el dinero se muestra suficientemente abundante para que pueda ser ofrecido á tipos comprendidos entre 1 y 1/4 por 100."

Presupuestos y empréstitos

El gobierno de la República Argentina, considerando que la actual situación financiera de las plazas europeas es poco favorable á la emisión de grandes empréstitos con destino á los países sudamericanos, y obrando de acuerdo con el Consejo de Administración del Banco de la Nación, que tiene el carácter de Banco del Estado, ha aplazado la contratación del proyecto de empréstito de ochenta y cuatro millones de pesos con destino al aumento de capital. En lugar de esta medida se piensa someter al examen y aprobación del Congreso Nacional un proyecto de ley autorizando la emisión de ochenta y nueve millones de pesos en Deuda interior al 5 por ciento.

El Senado de Chile acaba de aprobar un proyecto de ley, en cuya virtud se aplaza la conversión del papel moneda hasta tanto que el tipo del cambio internacional quede durante un semestre alrededor de diecisiete peniques.

La Comisión de Presupuestos de la Cámara de Diputados de Portugal ha emitido su informe sobre el proyecto para el ejercicio de 1908-1909, y aunque introduce grandes reducciones en los gastos, el déficit se calcula en unos mil setecientos contos de reis.

La competencia de los trasatlánticos

Los alemanes no pasan porque al "Lusitania" haya batido el "record" del Atlántico, que como es sabido supo ganar tan brillantemente el "Deutschland," y dicen que tiene que realizar muchos esfuerzos todavía el trasatlántico de la "Cunard" para adjudicarse el triunfo.

La velocidad prevista en el contrato es de 25 millas, pero una cláusula especial indica que á contar de un año desde su entrada en servicio, el "Lusitania" debe atravesar el Atlántico á la velocidad media de 24 1/2 millas.

En las pruebas preliminares verificadas en Irlanda, y realizando todo género de esfuerzos, alcanzó una máxima de 25 1/4. No hay que olvidar que por tener propulsión de turbinas, el "Lusitania" tiene grandes ventajas y superioridad sobre los trasatlánticos de máquinas alternas.

Pues bien; en su viaje de Queens-town á Nueva York, la velocidad media fué de 23 1/2. ¿Puede esta considerarse como el verdadero "record?" En peores circunstancias de mar y tiempo el "Deutschland" alcanzó en igual recorrido el andar medio de 23 1/2; el "Kaiser Wilhelm II." 23 1/8, y el "Kronprinz Wilhelm" 23 1/4.

Pero vemos que, en su último viaje de Inglaterra á Nueva York, á donde llegó en la noche del 20 del actual, el "Lusitania" batió todos los "records" anteriores, efectuando la travesía en cuatro días y 19 horas, alcanzando para todo el viaje un promedio de 25 1/2 nudos por hora, por lo que la supremacía corresponde hasta ahora á los buques de turbinas.

La Hacienda pública de Venezuela

De los datos que publica el "Memorial Diplomatique" resulta que la situación financiera de aquel país es completamente desastrosa. El déficit del presupuesto es considerable. El Banco de Venezuela, que realiza por cuenta del Gobierno todas las operaciones de Tesorería, incluso la recaudación de contribuciones, no distribuirá este año dividendos alguno á sus accionistas; éstos, que en su mayoría son capitalistas ingleses, alemanes y franceses, venían percibiendo últimamente dividendos comprendidos entre el 14 y el 15 por ciento del valor nominal.

La penuria del Tesoro público y las dificultades del citado Banco imposibilitarán en breve el pago de sus sueldos al ejército y á los funcionarios públicos, lo cual, unido á la miseria general del país y al descontento que en todas las clases sociales domina, hace temer una inminente catástrofe, según referencias que recoge la prensa francesa, que, como es sabido, siente pocas simpatías por aquel país americano, y que nosotros recogemos á título de información.

Ganado importado

Consignado al señor M. Perdomo, trajo de Key West, el vapor americano "Olivette," 6 vacas y dos crias.

Movimiento marítimo

El Olivette

En la mañana de hoy entró en puerto el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y 44 pasajeros.

El Constantia

Procedente de Hamburgo y escalas fondeó en bahía esta mañana, el vapor alemán "Constantia", trayendo carga general.

El Victoria

Para Panzacola salió ayer el vapor inglés "Victoria," en lastre.

El Havana

Con carga y pasajeros sale hoy para Nueva York, el vapor americano "Havana."

El Kilpatrick

Para Newport New, salió hoy el transporte americana "Kilpatrick."

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:	325 cajas leche Mariposa, \$5.40 caja.
100 id. aguadiente uva Rivera, \$12.00 id.	
100 id. vino ríjia Imperial medias, \$4.50	
150 id. id. id. enteras, \$4.25 id.	
75 id. amontillado Diamante, \$7.25 id.	
45 id. aceitunas Flor Sevilla, \$7.00 id.	
64 id. ortigas Patagras R. H. \$27.00 qtl.	
49 id. mantequilla Petermann \$54.00 qtl.	
60 id. emparragos R. H. \$12.50 cajas	
43 id. ortigas Cuba Favorita, \$25.00 id.	
38 id. manzanilla Maljon, \$9.50 id.	

REVISTA DEL MERCADO.

Habana 22 de Agosto de 1908

ACEITE DE OLIVAS. — El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y á menos precio que el que viene de España; Cotizamos en latas de 23 libras de \$13 1/4 á \$14 latas de 9 libras \$14 1/4 á \$14 1/2 latas de 4 1/2 libras de \$14 1/4 á \$14 1/2.

El mercado se ofrece de \$3.55 á \$11 quintal según la clase de aceite de algodón que contenga.

ACEITE REFINO — Se cotiza de \$6.50 á \$8.25 el español y de \$7 á \$7.25, el que viene en latas de 23 libras de \$16 1/4 á \$18.50.

ACEITE DE MANI. — A 95 centavos lata.

ACEITUNAS. — Buena existencia y buena demanda de 50 á 55 centavos barriles grande y en seras á \$5. AJOS. — De España 20 á 35 centavos mancuerna. De Montevideo de 16 á 18. ALCAPARRAS. — No hay en plaza. ALMENDRAS. — De \$24.50 á \$25 qtl quintal.

ALPISTE. — Buena existencia y alguna demanda; Cotizamos de \$2 1/2 á \$3 quintal. ALMIDON. — El de yuca del país se cotiza de \$5.50 á \$5.75 quintal; el inglés y americano \$5 1/2 quintal. ANIS. — El de Málaga \$13.50 quintal ARROZ. — El de Valencia de 4% á 4 1/4 qtl. El de semilla y \$3.25 á \$3.50 quintal.

El de cañilla de \$4.75 á \$4 1/2 qtl. el viejo y á \$3 el nuevo. AZAFRAN. — Se cotiza de \$4.50 á \$11.50. BACALAO. — Halifax de \$5.50 á \$5.75. El robalo. — A \$4. El noruego. — Se cotiza de \$10 á \$10 1/2. Pescada. — A \$4. De Escocia á \$8.25 qtl.

CALAHARES. — Marcas corrientes de \$3 1/2 á \$3.75. CAFE. — Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$21.50 á \$21.75 quintal. De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$21.50 á \$22 quintal. Hacienda de \$24 á \$24.50. Del país de \$18 á \$20 quintal.

CEBOLLAS. — De Canarias de \$3 1/2 á \$3 1/4. De Egipto á \$3. CILINDROS. — De España á \$1.80. De los Estados Unidos, á 2.

CERVEZA. — Cotizamos de \$3.50 á \$11 caja de 34 emdias botellas ó tarros. La cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior á \$12 caja de 96 medias botellas. Cargando además el impuesto. Las marcas de más crédito se cotizan y barriles habiendo otras desde \$7 1/2 á \$13 cajas y barriles de 8 docenas de medias botellas. Cargando más el impuesto.

COMINOS. — Se cotizan á \$13 quintal. CHICHAROS. — Se cotizan á \$36.75 qtl. CHOCOLATES. — Según clase de \$16 á \$30 quintal. CHORIZOS. — Los de Asturias de \$1.25 á \$1.50. De Vizcaya de \$4 á \$4 1/4.

FRIORES. — Los de España se venden de \$7.50 á \$7.75 las 4 cajas según clase. Los del país se cotizan de \$4.50 á \$7.25 las 4 cajas de amarillos y blancos. De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden á \$4.25 á \$4.50 las 4 cajas. FORRAJE. — Maiz: el de los Estados Unidos se venden á \$2.15. Del país. — No hay. Argentino \$2.15 á \$2.20.

La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos á \$2.40 quintal. A frecho. — Se cotiza de \$2 á \$2 1/2. Heno. — El de los Estados Unidos se cotiza á \$1.90 paca. PRIOLERS. — De Méjico \$4.75 quintal.

Los de Orilla. — De \$4.50 á \$4.55 clase buena. De Canarias. — No hay. Del país. — A 3% qtl. De los Estados Unidos, blancos en sacos de \$4 á \$5.80 y en barriles á \$6 quintal.

Colorados. — Redondos y lasgos de \$5 á \$5.50 y los plintados á \$3.75. CARBONES. — De España: \$ 4 á \$6.50 qtl. De Méjico de \$4.50 á \$8.50 según tamaño.

INEBRA. — El mayor consumo se hace en la fabricada en el país. Cotizamos: de \$3.75 á \$6 1/2 y el galatón de la de Amberes á \$13.50 más los sellos.

La holandesa se ofrece de \$6 1/2 á \$8.75. Cargando además los sellos correspondientes. HARINA. — Cotizamos de \$5 1/4 á \$7.75 sacos. HIGOS. — Nominal. JABON. — Rocamora de \$7.40 á \$7.50 quintal.

Del país de \$4 á \$5.75 quintal. Americano, á \$4.50 quintal. Espanol, de \$7 1/2 á \$8.50 quintal. JARCA SODA. — Saturado el mercado y buena demanda. Cotizamos: Jarca Manilla legítima á \$14 quintal. Neto y Sisal á \$11 1/2 neto quintal. Jarca Manilla especial \$15.

JAMONES. — De España se venden de \$24 á \$26.50 qtl. Americanos de \$13.50 á \$21.50 quintal. LACONES. — \$5.50 los grandes y \$3 los chicos.

LAUREL. — A 6% qtl. LECHE CONDENSADA. — Cotizamos las marcas americanas de \$5 á \$7.50 caja de latas de las marcas conocidas. LONGANIZA. — De \$1 á \$1 1/2.

MANTECA. — Cotizamos de \$12.75 á \$13 quintal en tercerolas, clase buena. La compuesta se vende le \$10 á \$10.50 en tercerola.

En latas desde \$14.25 á \$16 quintal ablandi marca especiales de más alto precio. MANTEQUILLA. — La de España de \$31 á \$38 quintal. Americanos \$15.50 á \$18.50 quintal. De Holanda de \$41 á \$44 1/2 quintal.

MORABELLA. — Regular demanda y mediana existencia á 40 centavos las 2 1/2 libras; cartons á 45 cts. MORTILLAS. — A \$1.35. OREGANO. — Se cotiza á \$20.50. PIMENTOS. — Se cotizan de \$3 á \$2.70 las m. latas.

PATATAS. — La de Canadá á \$3.00 en barril y en sacos á \$2.25. De Canarias \$3.25 qtl. PIMBENTON. — Se cotiza de \$12 á \$15.25 quintal.

PASES. — A \$1.15. QUESOS. — Patagras cotizamos á \$16.50 ó \$16.75 quintal. De Flandes: de \$15 1/4 á \$15 1/2 qtl; Del país desde \$6 quintal.

SAL. — Cotizamos en grano á \$1.80 y molido á \$2 fanegas. SARDINAS. — En latas. Es buena la solicitud de este artículo y se vende de \$18 y \$19 según tamaño de latas en acetate.

SIDA. — De Asturias superior de \$4.75 á \$5 1/2 caja, según marca; impuestos pagados. Del País, marca "Cruz Blanca" á \$2.5 caja. Otras marcas, \$2.25. — Inglesa, de \$2.50 á \$2.75 según marca. TASAJO. — De \$27 1/2 á \$27 1/2 ris. arroba.

TOCINO. — De \$11.50 á \$14.50 según clase. VETAS. — De Rocamora de \$8 á \$15 según tamaño. Del país á \$15.50 y \$7.00 según tamaño.

VINO TINTO. — Cotizamos de \$69 ; \$61 pipa, con derechos para litros pagos. VINO ALBELLA Y NAVARRO CATALAN. — Cotizamos de \$60 á \$61 los 4 cuartos. Especial á \$67.

Habaneras

Gran éxito social obtuvo Albisu anoche.

Han vuelto a reinar en todo su esplendor aquellos inolvidables *viernes blancos* en que la sociedad habanera se congregaba en el teatro de los ventiladores.

En un palco de segundo piso estaba una joven y bella señora muy celebrada por sus encantos: *Teté Robelin* de Torruella.

En otro, una hermosa y adorable señora: *Consuelo Nadal* de Griffith, tan bella é interesante.

En diversos palcos y lunetas, esto concurso de mujeres hermosas:

Señoras Aurora San Pelayo de Childs, María Pujals de Tamayo, Eugenia Herrera vinda de Cantero, Conchita Huidobro de Valdivia, Amelia Castañer de Coronado, Caridad Luzón de Vázquez, Virginia Catalá de Zamora, Esperanza Cantero de Ovies, Auxpará de García Cañizares, Andrea Rubí de Betancourt, María Luisa Saavedra de Pessino.

Y dos elegantes y bellas señoras que son gala del gran mundo habanero:

Dulce María Junco de Font y Amparo Junco de Bolívar.

Una legión adorable de bellísimas señoritas anota el *carpet*:

Adolfina Valdés Cantero, Lily Sánchez, Pilar Vázquez, Serafina Valdivia, Isolina Betancourt, Amelia Rubí.

Como ya dije antes, pueden darse por asegurados los viernes de moda de Albisu.

Gustoso exponeré a la consideración del distinguido doctor Julio de Cárdenas, Alcalde muy popular de esta ciudad, un asunto que no dudo ha de merecer su atención.

Refírome a dos venerables señoras que honran las letras patrias, Luisa Pérez de Zambrana, decana de las maestras superiores de la Habana, y Domitila García, viuda de Coronado, celebrada escritora, que tienen pendiente con nuestro Ayuntamiento unas pensiones aun no satisfechas.

El ilustrado Alcalde interino, doctor Luis Azcárate, pidió se le autorizara la entrega de 150 pesos a cuenta de la subvención acordada a la señora de Zambrana, y 100 de una vez para la viuda de Coronado.

Todo fueron promesas para facilitar la gestión de esta benéfica merced obra, sin que hasta la fecha hayan percibido las dos damas las cantidades a su favor concedidas por el Cabildo.

Traigo a mis *Habaneras* este asunto, por tratarse de dos escritoras ilustres, dignas de protección, y al tratar de él, interés del doctor Cárdenas, tan atento siempre a las súplicas que por conducto de la prensa se le hacen, atienda como se merece la petición de estas dos damas.

El Nacional ofrece función de moda esta noche.

Harán su reaparición los hermanos Faust, excéntricos musicales que con fino arte han logrado imponerse en nuestro público culto.

Hay gran pedido de localidades.

Dá cuenta *Florinel* hoy de haber sido pedida en matrimonio la linda señorita Andrea Calvo por el conocido joven señor Juan Felipe Cruz.

Mi enhorabuena.

Max Henriquez Ureña, el culto y brillante literato dominicano, ha regresado a esta capital.

Reciba el distinguido amigo mi bienvenida más cordial.

Los distinguidos esposos señora Natalia Broch y señor José María Lasa han dejado su *apartment* de Trocha para fijar su residencia en la casa de la calle de Virtudes número 109.

Residirán allí hasta que esté terminada la hermosa casa que para ellos se está construyendo en la Avenida del Golfo.

No se marchará hoy para New York la distinguida familia de Alvarado.

Se quedará definitivamente en su hermosa finca de Arroyo Apolo. Sépanlo sus numerosos amistades.

Los poseedores de ambos números pueden pasar a recoger los objetos premiados.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

LIQUIDACION DE VERANO

¿o como quiera todos los artículos de estación en

"Le Printemps" OBISPO esq. 4 COMPOSTELA

Noches Teatrales

Nacional

Hoy, como saben nuestros lectores, es sábado y en el espectáculo de Costa y Prada es "Sábado azul" con una función de moda que llevará al teatro una distinguida concurrencia.

El programa es selecto. Al final de cada tanda van los números de variedades que tanto éxito vienen alcanzando. Los extraordinarios malabaristas Juggling Johns que asombran al público por lo nuevo y maravilloso de sus habilidades; los magníficos excéntricos musicales Faust, y las bellas y elegantes "Pouppees" gemelas que han logrado imponerse por la gracia de sus gestos y la hermosura sugestiva de sus gentiles rostros tan parecidos.

En vistas cinematográficas hay una serie de las mejores con varios estrenos.

Ya saben que mañana domingo habrá una matinée espléndida y una gran función a la noche.

Payret

Hoy día de moda, sábado rojo.

Programa:

A primera hora: "La estatua de Maceo," zarzuela de gran éxito.

En segunda tanda: "Eden Concert ó el triunfo de un gran transformista."

Obra escrita para que La Prensa luzca sus habilidades.

Pronto daremos a conocer los detalles del programa combinado para el beneficio del director de la compañía.

Nos dicen que es probable que en este teatro haga una campaña la compañía de Alhambra, para dar a conocer "Napoleón" y "Cinematógrafo cubano" a muchas familias que lo desean. Nos haremos eco de las probabilidades de éxito que adquiera el plan.

Albisu

Viernes de moda y reprise de dos buenas obras; el lleno era de rigor.

"La alegre trompetería" es una obra de tal naturaleza que si se debilita el colorido vistiéndola pobremente va al foso no obstante los chistes de que está plagado el libro y lo que abundan las situaciones cómicas. En cambio si se sostiene aquel y los numerosos personajes femeninos hacen de roche de lujo, "la alegre trompetería" resulta de un efecto admirable capaz de soportar en el cartel infinitas repeticiones.

Pero la obra se vistió como manan los cánones del buen gusto, que lucieron regias galas y el público tuvo ocasión sobrada para disertar sobre el arte que en la indumentaria del bello sexo emplean hoy los modistos.

De la interpretación diremos que todos estuvieron bien y todos contribuyeron al regocijo de un público que no se saciaba de reír y aplaudir; pero nos parece justo hacer una excepción para el trio de manolitas parisenses, por la ejecución esmerada que le dieron la Fons, monísima como siempre, la Moscat, elegante como de costumbre y la Torrijos, ocurrente y graciosa.

Es sin disputa el mejor número de la obra. Número que satiriza finamente esa nube de francesas que, conocidos los rendimientos que en Francia deja el baile español, invade los teatros al por menor con grave daño de la gracia característica de nuestras manolitas y con notable perjuicio del concepto que de nuestros bailes y costumbres se tiene en el extranjero.

La Fons saca unos andares que hay que "chiarla." Así se dice por allá. Y los "golpes" cogidos a las imitadoras francesas y los movimientos, tanto más graciosos cuanto que tienden a poner de manifiesto su poca gracia, son una clara demostración del arte fino de la tiple, ya mimada de nuestro público, y de su indiscutible talento.

En "El Ratón," entremés muy gracioso elegido para reaparición de Alejandro Garrido, fueron muy aplaudidas la Fons y la Serra y el público demostró a Garrido el gusto con que veía su presencia en la escena de sus triunfos.

La función de ayer fué por todos conceptos de las extraordinarias y dado el cariz que lleva, cada viernes será una repetición de la regia velada de anoche.

Anúnciase para hoy "la Alegre trompetería," "La carne flaca" y "tan flaca" y "El mozo cruo."

El lunes se estrenará "El Naranja."

Marti

Mientras se verifican los nuevos y sensacionales debuts, el programa presentará los atractivos de la bella Palma, y el Hombre-Mono y las hermanas Beraza. Para todos hay aplausos a diario.

Hay cuatro tandas, en todas se proyectan muy buenas vistas cinematográficas.

Actualidades

Con la aplaudidísima pareja italiana Les Mary Bruni, con los graciosos fantoches y las simpáticas eubanitas Isolina y María Teresa y con nuevas vistas de Pathé declamadas ha pre-

parado el popular Azcue una buena función para esta noche.

Mañana habrá matinee dedicada a los niños, con vistas cómicas y en ella tomarán parte todos los artistas de Actualidades.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA

Hermanos FAUST

JUGGLING JOHNS

Pouppees Gemelas

(Dolly-Twins)

BIBLIOGRAFIA

Curso elemental de Geografía, por Justo P. Porrilla.—Sexta edición.

Una nueva edición de la "Geografía de Porrilla," quiere decir el libro que todos conocemos, corregido, reformado, ampliado con nuevos datos científicos, puesta al día la estadística de los pueblos y naciones, tomada nota de las alteraciones políticas, hechos constar los nuevos descubrimientos, y todo de una manera breve, clara, concisa, para que puedan utilizarlo agradablemente lo mismo las personas ya instruidas que los jóvenes que se preparan para hacer el Bachillerato ó para obtener el título de maestro.

Comparando esta edición con la anterior, salta a la vista en la Geografía astronómica que se ha aumentado con unas tablas de los climas astronómicos y de la duración de los días a las diferentes latitudes, así como otros muchos datos y grabados que ponen de manifiesto lo que se explica en el texto.

En la Geografía Física, que es tal vez la más completa publicada en español en libros de texto, se tienen en cuenta todos los conocimientos adquiridos hasta el día, como hace constar en el prólogo el doctor Rodríguez de Armas, sobre geología, fisiografía, hidrografía marítima y terrestre, seismología, orografía, meteorología, climatología, etc., completándola é ilustrándola con cuadros y grabados que la ponen al alcance de todos.

En la geografía descriptiva vemos que no sólo se han ampliado sus capítulos con todos los datos, hoy indispensables y particularmente en los estados de América, comparándolos con Cuba, sino que se han introducido nuevos capítulos de los estados creados de nuevo ó separados de otros, como se ve en Panamá, Noruega, Finlandia y los países de la península de los Balcanes.

Y no queremos callar que en la Geografía de Cuba, tratada con mucha mayor amplitud que los demás países, se tienen en cuenta los últimos datos estadísticos obtenidos en el Censo de 1907, que no se han publicado aún oficialmente por no haberse terminado los trabajos complementarios.

A esto podemos agregar que el libro está exornado con más de doscientos grabados y láminas y unos doce grandes mapas, y que las condiciones materiales corresponden a la fama que como editor tiene tan bien adquirida el licenciado don José López y Rodríguez, a quien lo mismo que al señor Parrilla nos complacemos en complimentar.

La Nacionalización de los servicios de Sanidad.—Discurso, por el doctor José Antonio López del Valle, Jefe Local de Sanidad de la Habana. Este hermoso discurso fué leído en sesión solemne celebrada por la Junta Nacional de Sanidad el 7 de Marzo próximo pasado, con motivo de la colección de los retratos de Mr. Magoon, Mr. Kean y el doctor Finlay.

Auscamos recibo del discurso elegante e impreso en "La Moderna Poesía" y damos gracias al autor por el obsequio.

PAYRET

"LA PRESA"

Primera Tanga: LA ESTATUA DE MACEO

Segunda Tanga: Eden Concert ó el triunfo de un transformista

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Marcelino Villavicencio, vecino de la calle de San Rafael número 154½, denunció al señor Juez del Centro que habiéndose presentado en la séptima estación de policía el día dos del presente mes acusando a la morena lavandera Esperanza Hernández de un delito de daño a la propiedad, fué informado por el teniente de carpeta de que compareciera ante el señor Juez correccional del segundo distrito.

Varias veces, dice Villavicencio, ha concurrido al juzgado para que viera este caso, pero se ha informado que respecto a ese asunto no tiene conocimiento aquella oficina.

Al transitar ayer por la mañana el inspector de Obras Públicas don Heriberto Echevarría próximo a una caja de materiales que se encontraba en el "placer" de la calle de Refugio y Avenida de las Palmas, se encontró un paquete, al parecer una bomba explosiva, por su forma y por tener un palo adherido, creyendo sea una espoleta.

Del hallazgo se dió cuenta al señor Juez del Este, cuya autoridad ordenó que fuera remitido el paquete,

para su examen, al Laboratorio Nacional.

A la segunda estación de policía fueron conducidos María del Socorro Tejjido Fernández, Angela Martínez Pérez y Félix Delgado Pérez, los que fueron sorprendidos por el sargento Jesús Hernández en San Isidro número 11, accesoria, promoviendo un fuerte escándalo.

Dice la Tejjido que los otros dos querían echarle los caracoles de la brujería.

Practicado un registro, se ocuparon en un portamonedas nueve caracoles de los que se utilizan por los brujos para hacer predicciones y adivinanzas.

Desde el pueblo de Caraballo hace días el señor Lorenzo Rodríguez remitió a una amiga suya, llamada Herminia Bolaños y García, un chek, extendido por la suma de 43 pesos americanos, contra el Banco Nacional.

Según denuncia formulada ayer en la Jefatura de la policía secreta, la carta aún no ha llegado a su destino.

La policía secreta, cumpliendo mandamiento del señor Juez del Centro, ocupó ayer en los kioscos situados en la explanada de la Capitanía del Puerto, San Pedro número 2 y Enna número 1, varias cantidades de tabacos y envases de la fábrica de C. Otero Murias, que se consideran como imitación de los de la Havana Commercial Company, cuya empresa tiene presentada en dicho Juzgado una querrela por imitación de marca industrial, contra la casa de C. Otero Murias.

Anoche el vigilante número 737 de tuvo al moreno Alfredo Castanedo ó Ramón Díaz, vecino de San José número 130, quien se encontraba en el interior de una caballería del establecimiento situado en San José número 99, por acusarlo el vigilante especial Fidel Salcedo de haberle hecho agresión.

También lo acusa el caballerero de la séptima estación Octavio Brito, de que el ser requerido, por estar ofendiendo a la moral, en una mesa del café del cinematógrafo "Cervantes", lo desobedeció.

Castanedo ingresó en el vivac.

A petición del señor don Ernesto González Pumariega, administrador del periódico "La Unión Española," fueron conducidos a la tercera estación de policía los blancos Juan Hermida Lamas, Berto Padrón y Francisco Domínguez, por acusar a estos dos últimos de conducir por la calle de Teniente Rey una carretilla propiedad del periódico que administra, que a principio de este mes le había sido hurtada, de los portales del DIARIO DE LA MARINA.

Padrón y Domínguez, dijeron que la carretilla la habían alquilado al Hermita, hecho que éste confirmó, pero como no justificase este último la procedencia de la carretilla, la policía lo remitió al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del Primer Distrito.

Los otros dos individuos y el señor González Pumariega, quedaron citados de comparendo ante el señor Juez competente.

El conductor del tranvía número 151, de la división de Universidad y Aduana, hizo entrega al vigilante número 791, y éste a su vez en la quinta estación de policía, de unos quinientos, al parecer de oro, que una señora había dejado olvidado en uno de los asientos del tranvía.

Los impertinentes fueron remitidos a la Secretaría de la Jefatura de la Policía Municipal a disposición del que justifique ser su dueño.

Por un vigilante de la Policía Municipal fueron presentados ayer tarde en la séptima estación, las pardas Estrella Martínez Canero y María Luisa Valdés, las cuales se hallaban circunscritas por el Juzgado Correccional del Segundo Distrito, en juicio por escándalo y faltas.

Ambos fueron remitidos al Vivac.

Al juzgado de guardia fué remitido anoche acusado de atentado, el negro Antonio Cárdenas Ayllón, vecino de Alcantarilla, el cual fué detenido por el vigilante 1149, porque al requerirlo por estar patinando en la acera de Misión y Zulueta, le faltó de palabras, y al tratar de detenerlo para llevarlo a la estación, se le tiró encima dándole una botafarda, arrojándole además los botones de la guerrera.

El vigilante, según certificación médica, presentaba una hiperemia en la mejilla derecha.

En el centro de socorro del primer distrito, fué asistido ayer tarde, el menor Herminio Cumerma, de dos años de edad, de quemaduras en el pecho, vientre, muslo y pierna derecha.

El padre de dicho menor informó a la policía, que las quemaduras que sufre su hijo, se las causó al caer encima un jarro de agua caliente que estaba sobre una mesa.

El hecho fué casual.

Antonio Castro Vázquez, vecino de Oficios 15, resbaló en su domicilio, y al caer se causó la fractura de la clavícula izquierda, siendo su estado de pronóstico grave.

El ilustrísimo señor Obispo asistirá a esta fiesta.

Rimas.—

Cuando lo supe, sombrío, Nervioso, agitado y mudo, Sentí del espacio alzarme A los ámbitos obscuros.

Alas negras me nacieron Sobre mis hombros eructos, Y encima de mi cabeza Oí restallar los mundos.

Luego desperté, vestía El horizonte de luto; Yo no era yo: yo era un muerto Que mendigaba un sepulcro.

R. Poveda Ferrer.

TEATRO ALHAMBRA

ESTA NOCHE:

A las ocho y cuarto:

¡A LEGE ENTERA!

A las nueve y media:

CINEMATOGRAFO CUBANO

La menor blanca Ana Valdés Oliva, de tres años de edad, vecina de Valle número 15, sufrió quemaduras en el brazo derecho y parte superior del tronco, al caerle encima un poco de café caliente.

Las quemaduras fueron calificadas de pronóstico menos grave.

Al estar afilando un escopio, el blanco Luis Rodríguez, vecino de Estévez número 101, tuvo la desgracia de que le cayese encima del pie izquierdo, causándole una herida de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

El hecho fué casual.

En la séptima estación de policía se presentó ayer el leproso pardo Julián Melo Morales, manifestando que era prófugo del hospital San Lázaro, y deseaba se le remitiese a dicho establecimiento, lo cual se efectuó.

Policia del Puerto

MALTRATO DE OBRA

En la casa de socorro de Casa Blanca fué asistido el jornalero Manuel Flores, vecino de Habana número 200, de una herida contusa en la región frontal.

Dice el paciente que al atacar a la Punta con la caeucha "Nautilus" fué lesionado por un individuo desconocido, que dicen trabaja en el guadio "Julia".

Dicho individuo, que resultó nombrarse José Vinuela fué detenido y puesto a disposición del Juez correccional del primer distrito.

TEATRO ALBISU

Julia Fons

Primera Tanga: LA ALEGRE TROMPETERIA

Segunda Tanga: LA CARNE FLACA

Tercera Tanga: EL MOZO CRUO

GACETILLA

En los teatros.—

En el Nacional función de moda. Se estrena la película titulada "Viejo cajero," y se exhiben otras de mucho mérito.

En los intermedios trabajarán las Pouppees gemelas, los malabaristas Juggling Johns, y los excéntricos musicales hermanos Faust.

Mañana gran matinee.

En Payret: "sábado rojo."

El programa consta de dos tandas, cubriéndose éstas con dos zarzuelas que siempre dan buenas entradas.

Helas aquí: "La estatua de Maceo." A las nueve: "Eden Concert."

Para mañana se anuncia una espléndida matinee.

En Albisu va a primera hora "La alegre trompetería," obra en la cual alcanza un gran triunfo Julia Fons.

La segunda tanda se cubre con "La carne flaca," la obra de la temporada y a continuación, 6 sea la tanda de las diez: "El mozo cruo."

Tres llenos seguros.

La empresa del popular teatro Martí anuncia para esta noche cuatro tandas, llenas de novedades.

Se estrenan cinco películas y habrá nuevos bailes por las aplaudidas hermanas Beraza.

El hombre-Mono y la gentil Palma trabajan al final de la primera y tercera tanda.

Noche de lleno es la de hoy para Martí.

Eusebio, el popular empresario de Actualidades, anuncia para esta noche, en las cuatro tandas de costumbre, nuevas y recreativas vistas cinematográficas.

Al final de las tandas segunda y cuarta cantarán Les Mary-Bruni, el dueto italiano que cuenta sus éxitos por noche, y en la primera y tercera trabajan los fantoches humanos y bailarían las hermanitas Valerón.

En la matinee que se anuncia para mañana preparan los "fantoches humanos" nuevos números dedicados a los niños.

Y en Alhambra la tanda de la noche es la segunda. Va la regocijada zarzuela de Villoch "Cinematógrafo Cubano" que cuenta sus llenos por representaciones.

En ensayo: "¡Carne gorda!"

En las Escuelas Pías de Guanabacoa.—

El jueves se verificará en las Escuelas Pías de Guanabacoa, una fiesta religiosa en honor de su santo fundador San José de Calasanz.

A las ocho y media de la mañana se cantará una solemne Misa en la que oficiarán los P. P. Franciscanos de la villa y ocupará la sagrada cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado doctor Alberto Méndez, cura párroco de San Carlos de Matanzas.

El ilustrísimo señor Obispo asistirá a esta fiesta.

Rimas.—

Cuando lo supe, sombrío, Nervioso, agitado y mudo, Sentí del espacio alzarme A los ámbitos obscuros.

Alas negras me nacieron Sobre mis hombros eructos, Y encima de mi cabeza Oí restallar los mundos.

Luego desperté, vestía El horizonte de luto; Yo no era yo: yo era un muerto Que mendigaba un sepulcro.

R. Poveda Ferrer.

TEATRO ALHAMBRA

ESTA NOCHE:

A las ocho y cuarto:

¡A LEGE ENTERA!

A las nueve y media:

CINEMATOGRAFO CUBANO

Buen gusto.—

Tres cosas hay en el mundo que no paso yo sin ellas, mojamás, plátano verde y cigarras *La Eminencia!*

La nota final.—

Un cazador pasa por delante de una charca, en la que hay varios patos, y dice un labrador que allí trabaja: —Le doy a usted tres pesetas por uno de esos patos.

—Con mucho gusto.

—El cazador mata una pieza y dice al campesino: —Otras tres pesetas por otro pato.

—¡Vengan!

—¡Mato el tercero por el mismo precio!

—Si, señor, y puede usted seguir disparando todo cuanto quiera. Los patos son de mi vecino.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Sr. Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Vibora, Benito Lagueruela esquina 4 y 5.

Austria Hungría, Sr. J. F. Berades, Cónsul General, Cuba 64.

Austria Hungría, Sr. René Berades, Vice Cónsul, Cuba 64.

Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.

Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49.

Brasil, Dr. Gonzalo Aróstegui, Cónsul, Amargura 23 y 25.

Chile, Sr. José Fernández López, Cónsul interino, Industria 174.

Colombia, Dr. R. Gutiérrez Les, Cónsul General, Reina 55.

Costa Rica, Dr. Emilio Mathen, Cónsul Obispo 89, (altos).

Dinamarca, Sr. Thorvald L. Colmell, Cónsul, Príncipe Alfonso 225.

Ecuador, Sr. F. D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.

<